



LA GUERRA EN LOS BALKANES

Siguen los combates sangrientos en el frente ruso

LUCHAS PARCIALES EN OCCIDENTE

EN EL DORMOIS

Ya ha hecho un mes desde que los franceses rompieron la primera línea alemana del Dormois, en Champaña, haciendo 25.000 prisioneros y cogiendo 140 cañones y 300 ametralladoras. Ha sido esta su más grande victoria después de la del Marne, porque en Flandes se limitaron a defenderse. Tras el formidable empujón, se pararon un tanto, y se precipitaron luego, con menos violencia, sobre la segunda línea enemiga, que sólo conquistaron parcialmente. La lucha continúa, pero de un modo irregular, y no parece que estemos en vísperas de otro ataque de la importancia del septembrino. Sin embargo, tal vez Joffre prepare sorpresas.

Para hacer el balance de los resultados tácticos—estratégicos no puede haberlos en una guerra de frentes, sino cuando se progresa por lo menos 20 ó 25 kilómetros—hay que estudiar las condiciones en que se desarrolló la lucha. Esto vamos a hacer brevemente, sirviéndonos para ello de datos franceses, alemanes y suizos.

Desde las alturas de Moronvilliers a las vertientes occidentales del Argona se extiende un país accidentado y triste, que los alemanes han organizado defensivamente de formidable modo. En el Oeste, delante de la extrema izquierda francesa del Dormois, vese unas amplias y pinas cuevas, que permiten escalar las alturas desde las cuales se domina Saint Souplet y Somme Py. A la derecha hay una depresión, en cuyo fondo se alza Souain. Souain era francés. Más al Este se eleva una protuberancia cubierta de árboles y matorrales espesos. En su centro había una casa ó granja, denominada de Bricot. Sigue una zona desnuda y árida, bastante llana, que acaba en la carretera de Perthes á Tahure. Después, al Norte de Mesnil, detrás del camino de Perthes á Maisons de Champagne, los alemanes se habían establecido en un cuadrilátero apoyado en el cerro de Mesnil. Ese cuadrilátero es dividido en dos sectores por el barranco de la Goutte, antiguo lecho del lento Dormois. Cierran la entrada meridional del barranco dos eminencias chatas.

Pasado el cerro de Mesnil hay una especie de claro al Norte de Beausejour. Luego, amenazador, surge el extraño monte conocido por Mano de Massiges. Tres espolones, que parecen enormes dedos, se adelantan hacia el Sur, el Norte y el Sudoeste. La cima es de 199 metros.

Los germanos aprovecharon todos los obstáculos con su maestría reconocida. De posiciones medianas hicieron una inexpugnable fortaleza. Cada ondulación, cada bosque, cada arroyo, fué utilizado de maravillosa manera. Por eso los aviadores de Joffre debieron arriesgarse mucho para fotografiar aquel dédalo inextricable de trincheras, alambradas, ramales, blocaos, casas aspilleras, reductos blindados, que constituía un frente donde tenía que estrellarse todo asalto de infantería por enérgico que fuese.

Los franceses interrogaron á los prisioneros que habían hecho en los últimos combates y levantaron un plano muy curioso, que ha publicado *Le Matin*. He aquí, según dicho plano, lo que tuvieron que vencer los franceses en la batalla del 25 de septiembre último:

Al Oeste de Souain aparecía la formidable trinchera de Hamburgo, continuada á su derecha por la obra del Palatinado y la obra de Magdeburgo. Detrás estaban las trincheras Blucher, Kluck ó Hindenburg. Un ramal—el de Francisco José—comunicaba las dos líneas. A retaguardia aparecía, dominando el conjunto, el bastión de Guillermo II, al que se podía subir por los ramales del Kaiser, de Brema y de Nuremberg.

Siguiendo hacia Oriente se encontraba el saliente de Presburgo, la trinchera de Eckmühl, el ramal de la Archiduquesa, la obra de Ulma, el saliente de Suabia, la obra de von der Goltz, el ramal de Breslau, el bastión de Spandau, el bosque organizado defensivamente de Kamerun, el bosque organizado defensivamente de Kiao-Tcheu, la obra de Coblenza, los ramales de Praga, Meiningen, Hungría, Elba, Blucher, Erbelfeld y Danubio; las trincheras del Rin y de Colonia, etc.

Naturalmente, esos nombres no son los dados por los alemanes á cada uno de los obstáculos artificiales que levantaron en el Dormois. Esos nombres son franceses.

Una de las particularidades de las fortificaciones germánicas de campaña es el doble carácter de los ramales (boyaus). Esos ramales son caminos abiertos á pico, en el suelo, pasillos que comunican entre sí las trincheras y los blocaos. Pero los alemanes los guarnecen de alambradas, y cuando el adversario llega hasta ellos, se paran en los mismos y se defienden con sus fusiles y ametralladoras. Así, pues, el asaltante tropieza, el considerarse victorioso, con nuevas trincheras de que no tenía la menor noticia y que flanquean sus oleadas de hombres y las

diezman con fuegos de costado, muy ciertos y mortíferos.

El principal reducto de la ciudadela alemana del Dormois estaba en las tres ondulaciones sucesivas que hay al Norte de Mesnil. Tratábase de un triángulo cuyo vértice llegaba, en dirección de Mesnil, á dos mil quinientos metros de las primeras casas del burgo.

Después de setenta horas de bombardeo, cuando los alemanes habían visto sus trincheras cegadas, sus blocaos destruidos, sus bastiones destruidos y sus alambradas por tierra, dieron los franceses el asalto general. En algunos parajes, una vez abiertas brechas, masas de Caballería avanzaron al galope. Miles de soldados enemigos se refugiaron en los ramales para seguir defendiéndose; mas esto les perdió, porque les cortaron la retirada. Guarnecieron el Dormois, al empezar el cañoneo, 99 batallones. Alarmados, llevaron los alemanes de diversos lados 93 más, entre ellos todos los del décimo Cuerpo (Hanover), procedente de Rusia. Estas últimas fuerzas estaban de reserva y como no habían sufrido los efectos de la artillería francesa, sino incompletamente, opusieron una resistencia heroica. Gracias á ellas, no fué forzada también la segunda barrera.

La batalla del Dormois prueba que los aliados deberán dedicar todos sus esfuerzos á la preparación técnica si quieren liberar el Norte de Francia y Bélgica y llevar las hostilidades al Rin. Necesitan millones de proyectiles y miles de piezas de artillería y cientos de toneladas de explosivos y nubes densas de gases asfixiantes. Han aprendido ya la guerra ofensiva novísima. El aprendizaje les ha costado caro. Mientras no tengan más medios materiales que Alemania, sus ataques serán contenidos y habrán de contentarse con ventajas tácticas que no modificarán la situación general. Según parece, es su plan ir ganando terreno en el Artois y en Champaña, con frecuentes empujones, como el de septiembre, para que el saliente germano, que amenaza á Paris desde Noyon, desaparezca. Están seguros de conseguir sus fines con paciencia, método y energía. Dicen que triunfarán, no en el Espacio, sino en el Tiempo...

La guerra en el aire

Un duelo entre aviadores.

PARIS, 29. Dicen de Chateau Thierry que cerca de aquella población se ha librado un combate de aviones que ha terminado por la captura de uno de ellos y de dos aviadores que lo tripulaban.

El combate comenzó á las once y media de la mañana encima de los terrenos comunales de Mont-Saint-Pere y de Mezy-Moulins y terminó en Varennes, cerca de la estación Varennes-Faulgonne.

El avión francés, un monoplano pilotado por el ayudante aviador N..., consiguió colocarse á 50 metros sobre el avión enemigo. N... hizo funcionar su ametralladora, y en la segunda vez que ocurrió esto, el avión alemán recibió muchas balas, se inclinó y cayó rápidamente. En seguida, los dos aviadores franceses quedaron dueños de tomar la dirección que más les convino, y aterrizaron en buenas condiciones.

Aduaneros encargados de la vigilancia de los puentes, los territoriales de centinela en los caminos y los militares que se encontraban acantonados en los alrededores acudieron en seguida al sitio en donde había caído el avión enemigo. Los alemanes levantaron los brazos para indicar que no oponían resistencia.

El observador, un capitán, y el piloto, un suboficial, usaron una actitud extremadamente correcta ante sus vencedores, que aterrizaron á unos veinte metros de distancia. El capitán alemán dió al ayudante las razones de su inoportunidad. No estaba encargado de efectuar ningún bombardeo ni fué concentrada ninguna bomba á bordo de su aparato.

Desde luego fué tomada por los franceses la ametralladora de que el enemigo se sirvió durante el combate y de una gran dotación de cartuchos.

Hechos prisioneros el capitán y el piloto alemanes, se les condujo á la alcaldía de Varennes, donde se les interrogó por la autoridad militar con una distinción inusitada.

El aparato cogido es de un tipo nuevo y está en perfecto estado; ha sido desmontado y destinado á un equipo del servicio aeronáutico francés. Se observan en él las perforaciones y desperfectos que causaron en el motor los proyectiles que le dirigió el avión francés.

Algunos minutos después del combate, un hermano del vencedor, también aviador, llegó por el aire. Su alegría y su emoción le impedían hablar. Abrazó con efusión á su hermano; los testigos de esta escena aplaudieron sin poderse contener.

El aviador N... ha vencido ya á seis aviones enemigos, y posee la cruz de Guerra, la medalla Militar y la Legión de Honor.

La resolución de Inglaterra

Haciendo más riguroso el bloqueo.

LONDRES, 29. Por un decreto del 25 de octubre, el Gobierno británico acaba de suprimir el artículo 57 de la Declaración de Londres.

Esta supresión constituye una importante modificación de la política naval observada por Inglaterra hasta hoy y de su sistema de bloqueo marítimo.

En virtud del artículo 57 de la Declaración de Londres, la nacionalidad de un buque estaba entera y exclusivamente determinada por su pabellón.

Con ese artículo 57, el Almirantazgo británico había roto con una antigua tradición, á la cual vuelve ahora, y es la de que la nacionalidad de un buque está condicionada no solamente por su pabellón, sino también por la nacionalidad de su propietario.

En otros términos, la supresión del artículo 57 tendrá por consecuencia el hacer extensivas al buque las reglas observadas hasta ahora respecto al cargamento.

Si un buque arbola bandera neutral, se examinará si ese buque no es propiedad en todo ó en parte de beligerantes enemigos.

En este caso, dicho buque, ó parte de él—según los casos,—caerá dentro de la antigua ley de presas.

Esta importante modificación de la política naval británica se ha hecho necesaria por el abuso que consentía el artículo 57 de la Declaración de Londres.

La experiencia de la guerra ha demostrado que con mucha frecuencia un buque con pabellón neutral era de propiedad exclusiva ó parcial, á pesar de su abanderamiento, del enemigo.

El *Times* aprueba las nuevas resoluciones adoptadas y escribe:

«Al hacer nuestro bloqueo más riguroso damos á las pretensiones insolentes de monsiur Ballin la respuesta que merece.»

Esta resolución demostrará al mundo que, puesto que Alemania nos lanza un reto, no queremos renunciar á las ventajas que nos asegura nuestro poder naval. Este poder naval es una de las condiciones de nuestra existencia, pero no amenaza á nadie. Nosotros somos los defensores de la mar contra una tiranía naval que Alemania quería imponer al mundo, como intenta imponerle su tiranía militar.

Esta determinación es una digna respuesta á las tentativas de ciertos mediadores neutrales y oficiosos, que procuran subrepticamente crear en Inglaterra y en los países aliados una atmósfera favorable á las proposiciones de paz de Alemania.»

En el frente ruso

Continúa la actividad de los combates.

PETROGRADO, 29. El corresponsal del *Novoje Vremia* sabe, por origen autorizado, que los alemanes han tenido estos días pérdidas aterradoras en la región del lago Drisviaty, cerca de Dvinsk.

Dos regimientos pertenecientes á la 21 división de la «landwehr» han sido destruidos, y no quedan más que los restos del Cuerpo alemán que operaba en los alrededores inmediatos de Dvinsk.

Rusos y alemanes luchan noche y día, sin un momento de reposo.

Una docena de aeroplanos alemanes han volado sobre las posiciones rusas.

Se espera la llegada á este frente del Emperador Guillermo. Entre los prisioneros llevados á Riga se encuentran numerosos soldados de Alsacia y Lorena. Los alemanes les emplaban hasta aquí como obreros, pero á consecuencia de las terribles pérdidas sufridas en el frente ruso han tenido que hacerlos combatir.

El esfuerzo alemán.

PETROGRADO, 29. Los ataques violentos y simultaneos de los alemanes contra Ikskud é Iloukst, parecen tener por objetivo preciso la separación de los ejércitos rusos de Riga y de Dvinsk.

No se puede desconocer la importancia de este esfuerzo.

Durante la última quincena, los alemanes han reforzado sus tropas en el Dvina. Esos refuerzos proceden del sector del centro, y, según rumores, del frente belga.

En las operaciones contra Dvinsk, la artillería alemana llega al máximo de intensidad, lanzando 100.000 obuses por día. Los oficiales alemanes dicen á sus soldados, para animarles, que no habrá nuevos combates durante el invierno si Dvinsk y Riga caen en su poder.

Los recursos militares de Rusia.

PETROGRADO, 29. El primer ministro ruso, Goremykine, ha declarado que no sólo el Gobierno ruso está ligado por un acuerdo con los de Francia y de Inglaterra para que la paz no pueda ser firmada separadamente, sino que, comprendiendo la importancia de la guerra, desea unánimemente, y por impulso propio, llevarla hasta el fin.

Para Rusia la cuestión principal es la de los armamentos. Y esa cuestión está á punto

de ser resuelta favorablemente. Cada día aumentan los recursos rusos, y nuevos soldados aparecen instruidos. Llegará el momento en que Rusia arroje sobre el frente unos cuantos millones de hombres más, y ese día será el fin de Alemania.

En lo que respecta á la política interior, Rusia no se ocupará durante la guerra más que de la guerra. El Gobierno y los partidos están de completo acuerdo en ese punto esencial. Las luchas políticas han sido remitidas á los días posteriores á la paz.

El Gobierno ruso está decidido á realizar plenamente la promesa hecha á los polacos. Una vez firmada la paz, Polonia, que ha sufrido tan cruelmente en esta guerra, verá abrirse una nueva era de autonomía nacional y de prosperidad.

La lucha de posiciones.

AMSTERDAM, 29. La *Gaceta de Francofort* publica una carta escrita por un soldado que luchaba ante Smorgone, junto á la vía férrea Vílna-Minsk.

«En vez de las marchas cotidianas—dice—que nos fatigaban, conocemos ahora, en general, la guerra de posiciones.»

Sin embargo, la tranquilidad es muy relativa.

Los rusos observan admirablemente y su artillería tira de una manera muy segura, sin que pueda notarse su escasez de municiones.

Todo hombre aislado ó todo jinete que se descubre imprudentemente es divisado en el acto.

Cuando avanzábamos á caballo, en pequeños grupos, por un sitio que los rusos veían de flanco, con propósito de meternos en seguida en los ramales de trinchera hacia un puesto de observación de la artillería, tuvimos que atravesar un claro de unos cien metros, difícilmente perceptible por el enemigo. Pero en el acto cayó un obús junto á nosotros. Un segundo proyectil nos llenó de tierra y de lodo y nos fué necesario un galope desenfrenado para ponernos al abrigo del tercer disparo; cuyo obús abrió un agujero profundo en la mitad del camino.

Los rusos se instalan frecuente y rápidamente en puestos muy altos, situados en los linderos de los bosques. Llegan arriba con escaleras de mano y desde allí nos observan. Nosotros hemos destruido su puesto de observación mejor, el alto campanario de Smorgone.»

Noticias varias.

PETROGRADO, 29. Los aviadores rusos están desplegando una gran actividad en Bukovina.

En Baranovitchi, los rusos han hecho prisionero al Estado Mayor de una división enorme.

Los alemanes han transformado á Mitau en centro de aprovisionamientos militares.

Todas las fortificaciones de la ciudad escapadas del bombardeo están llenas de municiones y de efectos.

Combates en Wolhynia.

GINEBRA, 30. Comunican á *La Tribuna de Ginebra*, que los alemanes han contraatacado vigorosamente en Wolhynia hasta el 5 de septiembre.

Los rusos han atacado con verdadero empuje, causando pérdidas importantes á los germanos.

Cincuenta días combatiendo.

PETROGRADO, 30. Hace cincuenta días que luchan los alemanes cerca del Dvinsk para tomar posesión de la cercana ciudad.

En estos cincuenta días no han progresado los alemanes ni se han acercado á su objetivo, experimentando inmensas pérdidas.

Se preparan los alemanes á realizar nuevos esfuerzos con artillería de grueso calibre.

Terrible explosión.

PETROGRADO, 30. Se ha producido una terrible explosión en un depósito de municiones en Brest-Litovsk.

Los alemanes habían depositado sus municiones en el mismo sitio en que los rusos tuvieron depositadas las suyas.

La explosión fué tan terrible, que á consecuencia de ella quedó reducida á escombros toda la zona en que se hallaban establecidos los depósitos.

Se calcula que los alemanes han experimentado 2.000 bajas en esta explosión.

Una ambulancia de heridos que pasaba cerca del depósito de municiones desapareció, muriendo 50 heridos, 20 practicantes y ocho médicos.

La guerra en las Colonias

En el centro de Africa.

PARIS, 29. «*Le Matin*» publica un despacho de El Havre, en el que se dice que el ministro belga de las Colonias ha recibido el siguiente comunicado, en el que se da cuenta de una importante victoria belga en Africa:

«Durante el mes de septiembre, los alemanes han practicado reconocimientos ofensivos en el frente del río Ruzizi, al Norte del lago Tanganyika. Una de estas operaciones ha dado lugar á un encuentro, el 17 de septiembre último, cerca del delta del Ruzizi. El enemigo fué rechazado con pérdidas y empujado hasta la frontera; pero el 29 de

septiembre se libró un combate, singularmente empeñado, cerca de la estación fronteriza de Luvongi, que fué atacada por los alemanes con fuerzas importantes, provistas de artillería y de ametralladoras.

El combate duró catorce horas y fué refidísimo.

Las tropas belgas quedaron dueñas del campo de batalla, y el enemigo no pudo retirarse sino á favor de la oscuridad de la noche, llevándose muchos muertos europeos y heridos blancos y negros.

Dejaron en el campo dos oficiales europeos y 65 soldados indígenas muertos.

Los belgas se apoderaron de una ametralladora, de muchos fusiles y municiones y de numeroso material de guerra.»

En los Balkanes

El bombardeo de la costa.

MALTA, 29. Se reciben detalles del bombardeo de la costa búlgara por los rusos, franceses é ingleses, bajo la dirección del almirante Robeck.

El bombardeo comenzó poco después de la una de la tarde y siguió sin interrupción hasta las siete, siendo ejecutado por monitores, contratorpederos y muchos cruceros.

El tiro fué excelente en todas las piezas, especialmente en el navío ruso.

Los disparos fueron primeramente dirigidos sobre el cuartel de Dedeagatch, de donde se vio huir á los soldados por centenares buscando abrigo.

Mientras que la artillería gruesa continuó disparando contra el cuartel, los contratorpederos dispararon eficazmente contra los soldados.

Todos los edificios que tienen importancia militar fueron destruidos.

Durante el bombardeo se vió un tren que se alejaba á toda velocidad.

Los contratorpederos dirigieron su fuego contra él, cayendo algunos proyectiles delante ó detrás.

Se ignora si el tren fué alcanzado.

La vía y la estación fueron destruidas.

Muchos vagones cargados se prendieron fuego.

Estos vagones tenían pólvora negra, que estaba preparada para ser llevada á una fábrica de municiones.

Los soldados intentaron salvar estos vagones, pero fué inútil.

Los ciudadanos aliados.

AMSTERDAM, 29. Los ciudadanos de las Potencias de la Cuádruple y los de Serbia gozan en Bulgaria de absoluta libertad, hasta el punto de que los directores de la Compañía de Tranvías, que es belga, siguen dirigiendo ésta.

Nuevo diplomático.

GINEBRA, 29. Mr. Erintein ha sido nombrado encargado de Negocios de América en Sofía.

Es el primer representante de América en Bulgaria, pues hasta ahora los Estados Unidos tenía una sola representación en Bulgaria y Turquía.

Precauciones turcas.

ATENAS, 29. Según noticias de Constantinopla, todos los medios de defensa del Bósforo han sido transportados á Tchataldja y Andrinópolis.

La guarnición de Constantinopla ha sido enviada á la frontera búlgara.

La ciudad está sumida en la oscuridad, por miedo á los aeroplanos rusos.

Manejos griegos.

ATENAS, 29. «*La Patria*» publica un artículo de una importante personalidad serbia que actualmente reside en Atenas.

Dice que quince días antes del ataque de Bulgaria, Serbia informó á Grecia que este ataque era inminente, y que tenía 120.000 hombres que oponer á los 30.000 búlgaros, proponiéndose aprovechar esta superioridad numérica para tomar la delantera y efectuar en Bulgaria un ataque imprevisto, que hubiese conducido á los serbios en diez días á Sofía.

Grecia, puesta al corriente de este plan, como lo exigía el Tratado de alianza, disuadió á Serbia de que lo pusiera en ejecución, invocando el carácter puramente defensivo de la alianza greco-serbia. Serbia oyó estas razones, y se abstuvo.

Cuando Bulgaria atacó á Serbia, Grecia opuso otras razones, y tampoco la ayudó.

Por otra parte, cuando Grecia movilizó contra Bulgaria, según Venizelos declaró oficialmente, la mayoría de la Prensa griega proclamó que esta movilización no tenía por objeto ir en ayuda de Serbia ni de atacar á Bulgaria, en vista de lo cual esta última atacó á Serbia.

Misiones diplomáticas.

GINEBRA, 29. El ministro de Rusia ha sido recibido por el Rey de Rumania.

Se dice que ha llegado á Bucarest una Misión militar rusa, compuesta de un general y cuatro oficiales superiores.

El conde de Bülow, agregado militar de Alemania en Rumania, ha marchado á Sofía y Atenas, encargado de una misión del Kai-

ser para el Rey Fernando y para el Rey Constantino.

Amenaza búlgara.

GINEBRA, 29. Según los periódicos alemanes, el Gobierno búlgaro ha hecho saber al Gobierno griego que si las tropas búlgaras rechazan al enemigo en territorio griego, no se tendrá en cuenta la neutralidad de Grecia.

El general Dimitrieff.

ROMA, 29. En los círculos diplomáticos se dice que Radko Dimitrieff, el general búlgaro, estará encargado del mando del ejército ruso que será enviado contra Bulgaria. Actualmente se encuentra en Rumania con la misión de convencer al Gobierno rumano de que permita el paso de ese ejército.

La capital serbia.

ROMA, 30. Noticias llegadas de Serbia dicen que hasta hoy no ha decidido el Gobierno serbio trasladar la capital.

Se había pensado en Mitrovitza y luego en Monastir; pero se ha renunciado a ello, quedando en Nish el Gobierno.

Los prisioneros han sido ya evacuados.

450.000 rumanos.

SALONICA, 30. Rumania ha movilizado 450.000 hombres: 200.000 han sido concentrados en la frontera búlgara y el resto en la húngara.

Bucarest ha sido declarado en estado de sitio.

Se observa un movimiento antidinástico y la persona del Rey es objeto de especial guardia.

Alemania por dentro

El problema de los viveres.

COPENHAGUE, 29. El Gobierno alemán ha hecho la siguiente declaración: «El Gobierno federal alemán tiene la intención de reglamentar los precios y los aprovisionamientos de artículos alimenticios en toda Alemania, que hasta ahora estaba confiada a la responsabilidad de los Estados y de las provincias. Se ha reconocido la necesidad de adoptar medidas para igualar la situación en las diversas secciones del Imperio respecto a la distribución y a los precios de los artículos alimenticios, que son abundantes, pero cuya condición se diferencia en los diversos Estados y provincias de Alemania. Se publicarán nuevos reglamentos para impedir las diferencias de precios y para la distribución de viveres con igualdad en toda Alemania, así como para asegurar en los próximos meses aprovisionamientos completos a precios razonables en todos los distritos. Ya se han celebrado conferencias y se deben esperar resoluciones preliminares en plazo no lejano.»

Síntomas alarmantes.

AMSTERDAM, 29. El lenguaje de los periódicos alemanes continúa siendo de descontento y de alarma. La *Magdeburgische Zeitung*, que refleja todas las impresiones de provincias en Prusia, escribe:

«Por todas partes se oyen murmullos de descontento, rumores de cólera y de inquietud que no tienen pleno eco en los periódicos. Porque en la Prensa, portavoz de la opinión pública, la opinión verdadera del pueblo no encuentra en las circunstancias actuales una expresión completa: cada vez es más peligrosa.»

Se prepara en los espíritus algo cuya gravedad es imposible medir.

Parece seguro é inevitable que las clases pobres no podrán alimentarse suficientemente.»

Abstención forzosa.

GINEBRA, 29. Parece que en Alemania, entre las medidas adoptadas, figurará la prohibición, dos días a la semana, de comer carne ó grasa.

En esos días, las carnicerías y salchicherías no podrán vender ni carnes ni embutidos.

Se prohibirá en todos los hoteles, restaurantes, casas de huéspedes y cafés, cocer ó freír nada con manteca otros dos días.

Otro día, el quinto en la semana, estará prohibido comer cerdo.

El estado del Rey Jorge

Va mejor.

LONDRES, 29. El estado del Rey Jorge no inspira cuidado alguno.

Se halla asistido por los doctores Sloegggp, Wodoley, Tawzol, Helledghan y Wallot.

Su Majestad pasó la noche relativamente bien, durmiendo un poco.

La temperatura es de 37,3; pulsaciones, 75. Ha mejorado mucho, y no son de temer complicaciones.

La guerra por dentro

Lo que cuesta.

PARIS, 29. Según una estadística hecha por especialistas, los gastos de guerra desde el 31 de julio de 1914 hasta el 20 de octubre de 1915 se reparten en la forma siguiente: Gran Bretaña, 30.815 millones; Francia, 20.640; Rusia, 18.620; Italia, 3.216. El total es de 73.293. Alemania, 36.900; Austria-Hungría, 13.811. El total es de 49.111.

El total general de los gastos de las diversas Potencias pasa, por tanto, de 122 millares de millones, sin contar en esa suma las pérdidas y los daños de guerra.

La hidroaviación

Santos Dumont ensaya un nuevo aparato. NUEVA YORK, 29. Santos Dumont ha hecho pruebas de un hidroaparato volante, de treinta metros de longitud.

El ensayo lo han presenciado oficiales de la Marina americana y técnicos aviadores. El resultado ha sido magnífico.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial del 29.

PETROGRADO, 29. (Retrasado.) En la región de Riga no hay ningún cambio. Varias acciones en la región forestal al Sur del lago Babit, sin ningún cambio tampoco.

En el Sur de Ixkull, cañoneo. En la región de Dvinsk, el enemigo atacó al Noroeste Garbunovka, logrando en un principio ocupar parte de nuestras trincheras, pero pronto fué desalojado.

Continúa la lucha. En este ataque los alemanes sufrieron pérdidas enormes, bajo la amenaza de su propia artillería, colocada á retaguardia.

En los lagos Demmen y Drisviaty, cañoneo. Más al Sur, hasta el Pripiat, la situación es estacionaria.

A la izquierda del Styr, el enemigo intentó avanzar hacia Egerty, Noroeste del lago Biele; pero sufrió grandes pérdidas por nuestro fuego de artillería, que le obligó á retroceder.

En la comarca de Kamenuha, Oeste de Tchartorysk, el enemigo nos atacó en la noche del 27 por tres veces, siendo también rechazado.

En la misma región, después de tenaz combate, el pueblo de Budki quedó en nuestras manos.

En el resto del frente, hacia el Sur, y en Galitzia, hay fuego de artillería en diversos puntos.

En la situación general de la línea no hay ningún cambio.

En el frente del Cáucaso, la situación es también estacionaria.

En el mar Báltico, el submarino *Alligator* capturó á un vapor alemán, conduciéndole á puerto ruso.

En el mar Negro, nuestra flota bombardeó el día 28 las baterías é instalaciones del puerto de Varna.

Nuestros aviadores arrojan bombas sobre el territorio cercano al puerto.

Los submarinos enemigos han atacado á nuestros buques, pero sin éxito.

Comunicado oficial del día 30.

PETROGRADO, 30. No hay cambio esencial en ningún punto del frente.

A la izquierda del Styr, Oeste de Rafalovka, el enemigo tomó la ofensiva, siendo rechazado cerca de Kartiuhnovka.

Al Oeste de Tchartorysk, algunas acciones tenaces, especialmente cerca de Guta Lisorsbaia y Rudnia, llegándose hasta la lucha cuerpo á cuerpo.

Todos estos combates no han producido cambio alguno en la situación.

En el frente del Cáucaso tampoco hay cambios.

El nuevo Gobierno francés

Juicios de la Prensa.

PARIS, 30. La Prensa, comentando la constitución del nuevo Gabinete, hace votos

por que sus componentes practiquen la unión sagrada, y espera aplaudir sus actos si, como es de esperar, corresponden á lo que Francia pide de ellos, que es la paración de la victoria y de la salvación de la patria.

Muéstranse conformes en opinar que el nuevo Gabinete dispone de todo cuanto puede necesitar para dar seguridades al país, recomfortar á los aliados y producir inquietud en los adversarios.

Estado del Rey de Inglaterra

Parte facultativo.

LONDRES, 30. Parte facultativo facilitado por el Foreign Office: «El Rey ha pasado la noche relativamente bien, durmiendo un poco.

La temperatura actual es de 37,3; pulsaciones, 75. El estado general de S. M. ha mejorado mucho y no han sobrevenido complicaciones. Firmado: Anthony, Bowlby, Bestraud, Dawson.»

La flota rusa

Siguen los bombardeos.

LONDRES, 30. De Roma dicen al *Daily Mail* que la flota rusa reanudó ayer el bombardeo de Varna y de Burgas, arrojando bombas durante todo el día y causando daños importantes.

Cruceros para Holanda

Construidos por los alemanes.

COPENHAGUE, 30. La casa Krupp ha recibido encargo del Gobierno de Holanda de construir dos cruceros, que serán construidos por la Sociedad Germania, de Kiel, y la casa Krupp.

Los dos cruceros se construirán en Amsterdam y en Rotterdam, bajo la dirección de ingenieros alemanes y con arreglo á planos alemanes.

El Danubio, libre

Búlgaros y alemanes.

BERNA, 30. Telegrafían de Viena que el Danubio está libre en el NE. y sirve para demostrar que la unión entre los alemanes y los búlgaros está consumada.

Los alemanes utilizarán el río para el transporte de carbón y municiones á Turquia, y enviarán por tierra cañones y material eléctrico.

Los diarios alemanes de esta mañana hablan de la unión de las fuerzas búlgaras con las alemanas en el NE. de Serbia, y dicen que el hecho es de gran importancia histórica mundial y servirá para dejar el paso abierto al comercio hacia el Oriente.

Grecia y los aliados

Una nota.

GINEBRA, 30. Telegramas de Atenas, publicados por un diario alemán, dicen que los representantes de las naciones aliadas han entregado una nota al jefe del Gobierno griego, relativa á la contestación de Grecia á la protesta de Alemania.

En nombre de los cuatro Estados aliados, el ministro inglés hizo dos proposiciones. No exigen la entrada inmediata de Grecia en la lucha contra Bulgaria, y se contentarían con que Grecia expresase claramente sus sentimientos de aprobación á lo hecho por los aliados, y en este sentido contestase con una negativa á la protesta búlgara y austroalemana contra el desembarco en Salónica.

Rusos y alemanes

Rusky es dueño de la situación.

LONDRES, 30. De Petrogrado telegrafía al *Daily Mail* su corresponsal, que sabe con referencia á noticias del Estado Mayor ruso, que el ejército del Zar continúa manteniéndose sobre sus posiciones al Norte, á pesar de la violenta presión de los alemanes sobre varios puntos.

Estima que el general Rusky es dueño de la situación y que Riga no está aún al alcance de la artillería pesada alemana.

Consejo de ministros

En el Eliseo.

PARIS, 30. Los nuevos ministros han celebrado esta mañana el primer Consejo de ministros, bajo la presidencia de M. Poincaré.

El lunes acordarán los términos de la declaración que será leída en el Parlamento.

Bolsa de París

Calificaciones.

PARIS, 30. Bolsa. 3 por 100 francés, 65,60; Exterior, 87,35; Libras, 27,48 á 27,58.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 30. (Parte oficial de las tres de la tarde.) En Artois hemos, durante la noche, progresado en el Bois-en-Hache, ocupando varios elementos de una trinchera enemiga.

Al Sudeste de Souchez los alemanes han intentado esta mañana un ataque en la región de la cota 149 y han sido rechazados por los tiros de flanco de nuestras ametralladoras.

En Champagne la lucha ha continuado en la región de La Courtine con el mayor encarnizamiento.

El enemigo ha intentado por cuatro veces recuperar las trincheras que le tomamos ayer. Los cuatro contraataques han completamente fracasado ante la enérgica resistencia de nuestras tropas, las cuales en todas partes han conservado el avance realizado.

Nada importante en el resto del frente.

El estado de S. M. británica continúa mejorando; ha pasado buena noche y ha dormido tranquilo. No se temen complicaciones.

El Príncipe de Gales.

Su Alteza Real el Príncipe de Gales ha llegado esta tarde.

Actitud de Grecia.

Alemania está haciendo todo lo posible para perturbar las relaciones de Grecia con las Potencias de la Entente, para crear una atmósfera de hostilidad y para que las Potencias occidentales desconfíen de Grecia; también quieren que la opinión griega sea hostil á la Entente.

Grecia ha prestado y continúa prestando á Serbia muy buenos servicios, así como á las Potencias de la Entente. Tal vez nunca como ahora se haya demostrado una corriente tan personal, íntima é intensa de simpatía como la que ha podido observarse esta tarde en la catedral de Londres en los funerales celebrados por miss Cawell.

Ciudadanos de todas las clases sociales se reunieron esta mañana, á pesar de que el tiempo estaba muy brumoso, y estuvieron esperando, durante dos horas, á que se abriesen las puertas de San Pablo, antes de comenzar los funerales, que estuvieron concurrentísimos.

En la presidencia del duelo estaban representados Sus Majestades el Rey y la Reina y otros miembros de la Real Familia, Mr. Asquith, varios ministros del Gabinete, muchos militares y una nutrida representación de nurses.

Mr. Morgan, operado.

Reuter.—Nueva York.—Mr. J. P. Morgan ha sufrido la operación de la apendicitis.

De Francia

Más desembarcos en Salónica.—A Guevgueli. TORRE EIFFEL (París), 30 octubre, 10 mañana. Dicen de Salónica que los transportes franceses é ingleses llegan sin interrupción, y que el desembarco se efectúa con una regularidad y una rapidez admirables.

Ocho trenes militares, llevando gran cantidad de soldados de Artillería y de municiones, salieron ayer para Guevgueli.

La unión en Negotin.

Anuncian de origen búlgaro que las tropas que operan sobre el Timok han conseguido reunirse con las fuerzas alemanas que bajan del Danubio. Esta reunión tuvo lugar en Brza-Palanka, cerca de la frontera rumana.

Germanización.

Telegrafían de Roma que continúa la germanización del ejército búlgaro.

Hasta ahora, según una información del «Messagero», han reemplazado cuatro generales, ocho coroneles, trece tenientes coroneles, diez comandantes y cuatrocientos treinta oficiales. En ese número no se encuentran las guarniciones de las ciudades fortificadas, de las costas, de la Administración central ni del Estado Mayor. Más de mil jefes búlgaros se quedan sin mando.

Esperanzas y quejas.

La *Nouvelle Libre*, de Viena, del 23 de octubre, expresa la esperanza de que la campaña de los Balkanes señale el principio del fin de la guerra. Esta esperanza, que encuentra eco en los numerosos periódicos de la Prensa austroalemana, coincide con un aumento de quejas producidas por la elevación del precio de todo lo necesario para la vida, al mismo tiempo que se multiplican los augurios y los votos por la paz futura.

Por qué sigue la guerra.

Dice la *Nouvelle Presse* que la continuación de la guerra no tiene otra razón que el temor que tienen algunos á la paz, y que los pueblos egoístas se callan, encadenados por frases y por sugerencias, siendo en realidad víctimas del egoísmo más irritante por parte de las personas responsables.

EN MADRID

Del ministerio de Estado

En el ministerio de Estado comunican haberse recibido noticias de que ha quedado nuevamente abierta á la circulación la frontera germano-suiza.

De la Embajada británica

LONDRES, 28. Mientras el Rey Jorge inspeccionaba el ejército inglés esta mañana en el frente, el caballo de Su Majestad, excitado por los vivas de la tropa, se encabritó y cayó al suelo. El Rey sufrió magullamientos y contusiones, teniendo por ahora que guardar cama.—Signed: Sloggett, Bowlby, Dawson, Herringham, Wallace.

LONDRES, 29. El Rey ha pasado la noche relativamente bien, durmiendo un poco. Temperatura, ahora, 37,3; pulsaciones, 75.

El estado general de Su Majestad ha mejorado mucho y no han sobrevenido complicaciones.—Signed: Anthony Bowlby, Bertrand Dawson, Edward Grey, Foreign Office.

DE MADRUGADA

La lucha en el Drina

Una gran batalla al Sur de Visegrad.

PARIS, 30. Comunicado montenegrino recibido hoy: «La actividad enemiga sobre el Drina queda estéril. Le causamos grandes bajas, habiéndolos tomado Gera. Una gran batalla, cuyo resultado se ignora, se empeñó el día 28, al Sur de Visegrad.»

La Cámara francesa

Se suspenden las sesiones hasta el día 3.

PARIS, 30. La Cámara, á petición de M. Briand, ha aplazado hasta el 3 de noviembre sus sesiones para leer la declaración ministerial y discutir una interpelación de Emile Constant sobre el peligro de la estancia de ciertos austroalemanes en Francia.

Accidente marítimo

Un dragaminas á pique.

LONDRES, 30. Al Almirantazgo anuncia que en la noche del 28 al 29 el buque dragaminas auxiliar inglés *Hythe* fué echado á pique á consecuencia de una colisión con otro buque inglés en aguas de la península de Gallipoli.

En el momento de la colisión había á bordo 250 hombres y además la tripulación. Un centenar de ellos son señalados como desaparecidos.

El Rey de Inglaterra

Sigue la mejoría.

PARIS, 30. Dicen de Londres que el Rey

(61) Folletín de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Subieron una magnífica escalera, toda llena de estatuas de mármol y bronce y cubierta por un rico tapiz oriental. Las paredes desaparecían bajo grandes cuadros de mucho precio. Al fin, el portero y la Belicard se detuvieron en el primer piso, ante una puerta cubierta por una cortina de tela antigua de hermosos colores.

—Ya hemos llegado—dijo el portero. Entró en el gabinete de Ricardo Cauvain y anunció á la visitante.

—Es esta señora...—dijo á media voz. Se apartó para dejar paso á Olimpia, y salió en seguida.

En aquel momento la emoción de la vieja era grande, y además estaba justificada, pues el papel que iba á representar era de gran importancia.

Aunque estaba muy segura de sí misma, temblaba un poco.

Ciertamente, en sus muchos años de compraventa, aquella normanda, muy astuta, muy hábil y muy inteligente, había tenido otros negocios, porque el difunto Belicard tenía una clientela extraña, con la que era siempre preciso estar en guardia y tener oído; pero nunca había tenido uno tan importante.

Cuando entró en el gabinete miró á Ricardo Cauvain y se estremeció, diciéndose mentalmente:

—¡Te reconozco! Sí, te reconozco, bribón, á pesar de esas gafas azules que apagan el fuego de tus miradas.

—¿A quién tengo el honor de hablar?—preguntó Ricardo cortésmente.

—Tendré el honor de decirlo dentro de un momento.

—Pero... quiero saber quién sois.

—¿Tenéis mucha prisa?

—Os lo prevengo, señora: no escucharé nada si no me decís quién sois y á qué venís.

—Tranquilizaos—dijo la señora Belicard;—no soy de la Policía.

Ricardo se estremeció, lo que no escapó á la atenta mirada de su interlocutora.

—¿Qué queréis decir? No os entiendo. Por última vez: ó respondéis á mis preguntas, ó, palabra de honor, os dejo sola.

—¡Vamos!—dijo la señora Belicard.—Veo que es preciso que me explique. Señor Cauvain, vengo á veros para hablar del drama Lussenay.

El golpe fué certero.

Ricardo hizo un movimiento y se turbó visiblemente, á pesar de su sangre fría.

—¡Ya te tengo!—se dijo la vieja sonriendo.

Y prosiguió en alta voz:

—Estoy encantada de ver que desde el primer momento os he interesado. Me ha bastado una palabra para llegar á este resultado. Querido señor, hablemos, puesto que ahora ya lo deseáis.

Diciendo esto, la Belicard se instaló en una butaca colocada de espaldas á la ventana, mientras la luz que entraba en la habitación daba de lleno en el rostro á su interlocutor.

Ricardo comprendió aquella táctica, y presintiendo que iba á sostener un combate con la vieja, y no sintiéndose suficientemente defendido por sus anteojos azules, fué á la ventana y dejó caer las cortinas, y así se encontró él también envuelto en una sombra relativa.

Olimpia sonrió.

—Se diría que estamos en una iglesia arrodillados ante un confesorio—dijo con intención.

Y observó á Ricardo.

Había notado ya que cojeaba al andar y que llevaba pendientes en las orejas. Ricardo Cauvain, antes alto y delgado, era ahora más delgado que nunca.

Su barba, roja veinte años antes, había blanqueado, así como sus cabellos. Su cabeza era enorme; tenía un rostro asqueroso, de groseras facciones; profundas arrugas surcaban su frente.

Desde hacía algunos meses llevaba gafas de oro con cristales azules.

Seguía teniendo el aire de un aldeano hurano.

Llevaba una bata de franela rayada y cubría su cabeza con una boina.

Su gabinete estaba ricamente amueblado y lleno de objetos artísticos.

Se veía una biblioteca soberbia, llena de libros preciosos.

Ricardo tenía predilección por aquella habitación; su alcoba estaba contigua.

—Vamos, señora, al asunto—dijo;—tengo muy pocos instantes que dedicaros.

—¡Qué lástima, señor Cauvain! La conversación que vamos á tener puede ser muy larga.

—Os ruego que habléis con brevedad, señora; se lo repito: tengo prisa. Vamos derechos al asunto. Me habéis dicho que deseabais hablarme del drama Lussenay. Hablad, pues.

—Mi querido señor Cauvain—empezó la Belicard,—hace veinte años que os habéis casado, tomando por esposa á la hija natural del marqués de Lussenay.

—¿A qué viene eso?

—¡Ah! Si me interrumpís...

—¡Al grano!

—¡Allá voy; pero es preciso llegar por orden. Yo soy una mujer ordenada, y os lo probaré pronto... Prosigo. Por un testamento en regla, el marqués de Lussenay legaba toda su fortuna, valuada en varios millones, á su hija natural, vuestra esposa.

—¿Cómo tenéis conocimiento de estos hechos?

—¡Oh! No es difícil. Todo eso es del dominio público. Además, para conocer estos hechos, basta leer el proceso Lussenay, en el que figurasteis como testigo.

—Pero ¿qué interés tenéis en hablarme de una historia que conozco mejor que vos?

—Paciencia, mi querido señor Cauvain. Queréis saberlo todo de una vez. A mí me ha costado ocho días procurarme todos los datos de que tenía necesidad... ¿Lo oís?... Necesitaba tener todas las pruebas en mi mano.

—¡Mostradlas de una vez, y acabemos!—Obedezco.

La señora Belicard se levantó y sacó de su bolsillo un papel sellado, que entregó gravemente á Ricardo.

—¡Firmad!—dijo.

Ricardo Cauvain, profundamente sorprendido, leyó las líneas siguientes: «Yo, el abajo firmado, Ricardo Cauvain, propietario, habitando cerca de Luzzernes, reconozco haber recibido de la señora viuda Belicard la suma de trescientos mil francos, de los que le pagaré la renta anual por trimestres, en 1.º de enero, 1.º de abril, 1.º de julio y 1.º de octubre de cada año, ó sean tres mil setecientos cincuenta francos por trimestre.

En el caso de que la señora viuda Belicard quisiera ser reembolsada de la suma de trescientos mil francos, debería prevenirme un semestre antes.

Hecho en París el 13 de noviembre de 1882.»

Cauvain arrojó el papel sobre la mesa y miró á su interlocutora.

—¿Qué significa...?—preguntó.

—Firmad, firmad este papel; es todo lo que deseo.

—Es preciso que yo sepa...

ha pasado buena noche. Los dolores disminuían y la temperatura y el pulso son normales.

Tropas canadienses

Canadá enviará otros 250.000 hombres. LONDRES, 30. Telegrafían de Ottawa a la Agencia Reuter que en contestación al llamamiento del Rey pidiendo nuevos contingentes, el Gobierno canadiense ha acordado aumentar el contingente de ultramar por una nueva expedición de cien mil hombres.

Gestiones de paz

Una noticia sensacional. La Agencia Fabra nos comunica el siguiente telegrama fechado en Pontevedra: «Noticias de origen autorizado dicen que una Potencia beligerante, que pudiera ser austriaca, ha hecho recientemente insinuaciones de paz a Madrid, relacionándose con ello el viaje del Sr. Dato a San Sebastián, donde pronto hará otro.

Joffre en Londres

Una conferencia. LONDRES, 30. El día 29 por la tarde asistió el generalísimo francés Joffre a una conferencia celebrada en Downingstreet (Foreign office), en la que tomaron parte Mr. Asquith, lord Kitchener, Balfour y Lloyd George.

El Hytha

Sus víctimas. LONDRES, 30. Oficial. Las pérdidas del dragaminas Hytha se elevan a 152 hombres y tres oficiales.

En Serbia

Los ingleses en el frente. SALONICA, 30. Cumpliendo órdenes llegadas de Londres, las tropas británicas han marchado al frente serbio, habiéndose unido ya a las tropas del Rey Pedro.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 30. Parte oficial de las veintitrés: «Se han registrado violentos combates durante el día en varios puntos del frente del Artois.

En Bois en Hache hemos acentuado nuestro avance durante una lucha palma a palma y con granadas de mano. En el Nordeste de Neuville Saint-Waast el enemigo logró recuperar por sorpresa algunos elementos de trinchera recientemente perdidos por él, y en los cuales habíamos establecido nuestras avanzadas.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Strumitza en poder de los franceses? CARNARVON, 30. Dicen de Atenas que Strumitza ha sido tomada por los franceses, que han avanzado, penetrando veinte millas dentro del territorio de Bulgaria.

Nuevas proposiciones a Rumania. También dicen de Atenas que las Potencias de la Entente han hecho nuevas proposiciones a Rumania, en las que se incluye la oferta de Besarabia, con el consentimiento de Rusia.

Fuerzas rusas a Bulgaria. Según un parte de Copenhague, el Berliner Tageblatt le dicen de Bucarest que están sabiendo de Odesa y Sebastopol grandes contingentes de fuerzas rusas, que son transportadas por potentes flotas, que se dirigen a las costas de Bulgaria.

Joffre y lord Kitchener. El general Joffre ha vuelto a conferenciar hoy con lord Kitchener, que fue reconocido por varias personas cerca del ministerio de la Guerra y fué ovacionado con gran entusiasmo.

La situación en Serbia. POLDHU, 30. Los telegramas recibidos de Nish dicen que la moral y el espíritu del ejército serbio son excelentes.

Bélgica condenados. El correspondiente en Bucarest de Il Secolo,

de Roma, telegrafía que, según información directa de Bulgaria, los señores Stambulovski, Mullinoff, Todoroff y Fadenseff, han sido condenados a cadena perpetua, por el Tribunal militar.

De Francia

El nuevo Gobierno francés. PARIS (Torre Eiffel), 30. Toda la opinión reflejada con unanimidad por la Prensa de la mañana, acoge muy favorablemente al nuevo Ministerio.

La cooperación italiana. Il Secolo recibe de Roma el siguiente telegrama:

«Una flotilla italiana ha tomado parte en el bombardeo de Dedeagatch, junto con los franceses y los ingleses. De este modo, Italia ha entrado en acción directamente contra Bulgaria.

De Italia

Comunicado oficial. COLTANO, 30. Alto mando.—La resistencia enemiga en el Paso de Lana, en el Alto Cordevolo, va cediendo ante los reiterados golpes de la vigorosa ofensiva italiana.

En la mañana del 28 las tropas italianas atacaron en el camino del cretón de Salasci (2.200 metros de altura) un puesto avanzado de la defensa enemiga, consistente en un reducto y varias líneas de trincheras.

También en el sector de Zagora, en donde los austriacos intentaban avanzar, fueron dispersados por el fuego preciso y rápido de la artillería italiana.

De Alemania

Frente occidental. NORDDEICH, 30. Comunica el gran Cuartel general alemán que en el frente occidental no hay nada importante que señalar.

Frente oriental. Teatro oriental de operaciones.—Ejército del general von Hindenburg.—Al Nordeste de Mitau las fuerzas alemanas, que por Plakau habían avanzado por la orilla Norte del Misse, rechazaron dos violentos ataques nocturnos de los rusos, y ante un nuevo ataque se retiraron a las posiciones principales de la orilla Sur.

Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. Nada nuevo que señalar.

Ejército del general von Linsingen.—Al Oeste de Czartorysk, los alemanes se apoderaron de las posiciones rusas de Komarow y del mismo pueblo; un contraataque nocturno de los rusos resultó infructuoso.

En Kulkli fué derribado un avión ruso de combate.

Frente balcánico. BALKANES. Teatro de las operaciones. Los ejércitos de los generales von Kovess y von Gallwitz han asaltado las posiciones enemigas, haciendo 1.000 serbios prisioneros, y tomando tres cañones y siete ametralladoras.

Casos de espionaje. BERLIN. En estos últimos días se han descubierto en Bélgica y en el Norte de Francia otros dos importantes casos de espionaje.

La organización de espías descubierta en el Norte de Francia estaba dirigida por la mujer de un oficial francés en servicio activo.

En el tercer caso de espionaje descubierto en Bélgica ha recaído ya sentencia el 27 del

corriente. Nueve de los condenados a muerte fueron ayer ejecutados.

Vapor perdido.

DRONTHOUN. El vapor Turin, de esta matrícula, salvó en el mar Blanco a 22 tripulantes del vapor inglés Empress of Britain, que había chocado con una mina.

De Austria

Comunicado oficial austriaco. VIENA (Por Pola y Barcelona), 30. Comunicado oficial.

Teatro ruso de la guerra.—Nada nuevo. Teatro italiano de la guerra.—Los ejércitos italianos números 22 y 23 han empezado otra vez su ataque general, librándose una gran batalla en todo el frente del litoral de la costa.

En el frente de Dolomiten continúa la actividad del enemigo sin disminuir. En este sector, y especialmente contra Col di Lana, donde han fracasado tantos ataques, fracasaron ayer dos más.

Teatro serbio de la guerra.—Los batallones montenegrinos situados al Sudeste de Visegrad, fueron rechazados en Drinisko.

El enemigo ha empezado su retirada sobre todo el frente.

FIRMA REGIA

Su Majestad ha firmado el decreto siguiente: MARINA.—Nombrando para eventualidades del servicio en esta corte a los contralmirantes D. Pedro Mercader y D. Julio Pérez Perera.

EXTRANJERO

¿Barco francés perdido?

LONDRES, 30. Témesse que se haya perdido un schooner francés durante las últimas tempestades en las costas de Escocia, por las cuales viajaba.

El premio Nobel de Medicina.

ESTOKOLMO, 30. El premio Nobel de Medicina de 1914, que será conferido al doctor Barany, maestro de conferencias en la Universidad de Viena, por sus trabajos de fisiología y de patología sobre el vestibulo de la oreja, importará unos 200.000 francos.

Crisis ministerial en Chile.

SANTIAGO DE CHILE, 30. El Ministerio entero ha dimitido.

¿Ha sido asesinado Carranza?

No hay confirmación oficial.

PARIS, 30. El «New-York Herald» recoge la noticia recibida de la Sociedad Telefónica de San Antonio de Tejas, según la cual dicha entidad acaba de saber que el presidente de la República mejicana, Sr. Carranza, ha sido asesinado.

No hay confirmación oficial.

SUCESOS DEL DIA

Una denuncia.

En la Dirección de Seguridad se ha presentado una denuncia por D. Carlos Beistegui, domiciliado en el paseo de la Castellana.

Dice en ella que al regresar ayer de fuera encargó del equipaje a un criado suyo, y al llegar a casa, del carro en que iban los bultos faltaba un maletín con alhajas por valor de 5.000 pesetas.

Ignórase quién sea el autor de la sustracción.

Ladrón detenido.

La Policía ha detenido al autor de un robo cometido días atrás en una tienda de la calle de Jacometrezo, robo que consistió en alhajas, relojes y otras prendas.

Un accidente.

En la calle de San Bernardo se produjo una herida grave en la cabeza del pasajero Antonio Alarcón, que al tomar un coche resbaló en el estribo y dió con la cabeza contra los hierros de éste.

Accidente del trabajo.

El obrero Canuto Gallego Rodríguez, de veintisiete años, se ocasionó lesiones de pronóstico grave trabajando en las obras de las cocheras del tranvía de la calle de Magallanes.

Un atropello.

Por un coche particular fué atropellado, en la calle de San Bernardo, el estudiante Juan Sánchez, que fué curado en la Casa de Socorro de la Universidad, pasando luego a su domicilio.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

¡No hay derecho!

Anoche nos visitaron tres muchachos, llamados Antonio González, Mariano Traba y Ramón García, para protestar del atropello de que habían sido víctimas por parte de un representante de la autoridad en el Salón Dorado.

Según nuestros visitantes, varios espectadores protestaron, promoviendo algún escándalo, y entonces el representante de la autoridad encaró con ellos y les hizo salir del teatro, tratándoles de modo poco correcto.

EL CRIMEN DE ANOCHE

Una mujer muerta

En la calle de García Gutiérrez.

Anoche, a las siete y cuarto, se desarrolló un sangriento suceso en la calle de García Gutiérrez, esquina a la plaza de la Villa de París.

Una mujer joven vestida de luto, y de aspecto de sirvienta, conversaba con un hombre grueso, con bigote negro, y que vestía con traje de mecánico.

De improviso acercóse otro individuo, con blusa y gorra, y dando un empujón al que con la mujer hablaba, abalanzóse a ésta esgrimiendo un arma blanca de largas dimensiones.

La mujer dió un grito de terror, y al decir de un testigo presencial del suceso, exclamó: «¡Victor! ¡Que vas a hacer!...»

La infeliz no pudo terminar la frase, porque el arma había penetrado en su pecho; cayó al suelo arrojando enorme cantidad de sangre, y cuando varios transeúntes acudieron a auxiliarla, había dejado de existir.

El agresor hirió también al hombre que hablaba con la víctima; dicho individuo se defendió arrojándole varias piedras a su agresor.

Los dos hombres desaparecieron por una de las calles próximas.

En la clínica de socorro.

En la Policlínica de Tamayo, adonde condujeron a la desgraciada joven los guardias de Seguridad, los facultativos procedieron a reconocer el cadáver. Presentaba una herida en el lado izquierdo del pecho, que interesaba el corazón. La muerte debió ser instantánea.

Vestía el cadáver traje de luto, delantal negro con rayas y zapatos y medias negras. Ninguno de los que la condujeron a la Clínica sabía cómo había acaecido el suceso, ni nadie conocía a la víctima.

El juez de guardia de Chamberí, D. José Soler, se personó en el establecimiento benéfico citado y dió orden de que a cuantas personas lo desearan se les permitiese entrar en la Clínica para facilitar mejor la identificación.

Identificación del cadáver.

En uno de los bolsillos del delantal de la víctima el Juzgado halló una carta dirigida a Nicasio Moreno, Santa Ursula, 4, tío carnal de la interfecta.

Después de marcharse el Juzgado, se presentó en la Clínica de Tamayo el portero de la casa núm. 24 de la calle de Argensola, Francisco Martín Alvarez, que identificó el cadáver.

Dijo que era el de Josefina Rosas Guirao, que servía en uno de los pisos de dicha casa, habitado por el Sr. Díaz Merry.

Añadió que creía que era casada y que estaba separada de su marido.

En la Dirección general de Seguridad.—Antecedentes de la víctima.

En cuanto en la Dirección general de Seguridad se recibió el oficio del Juzgado solicitando la captura del agresor, los agentes de la primera brigada de investigación criminal Sres. Alonso, Rico, Bordés, Serrano, Reyes y Concha comenzaron a practicar gestiones.

Lo primero que hicieron fué documentarse en los registros del citado Centro policíaco.

Efectivamente: se trataba de Josefina Rosas Guirao, de veintitrés años, casada.

De los antecedentes que obran allí se pudo averiguar que el 10 de mayo de 1914 la madre de Josefina, Dolores Guirao Marín, la había reclamado por haberse fugado de su domicilio y ser entonces menor de edad.

Pocos meses después Josefina contrajo matrimonio con Victor García Cuhero, de treinta y tres años, jornalero.

En 17 de agosto del presente año el marido también presentó contra Josefina denuncia por haber abandonado el domicilio conyugal.

A partir de este momento debieron separarse.

La Policía la encontró, cuando la madre la denunció, en la calle del Horno de la Mata, número 17, piso segundo.

Allí vivía sola.

¿Quién es el agresor?

El agresor, según todos los detalles, debe ser Victor, el marido de la víctima.

Esta madrugada la Policía gestionaba sin desenso la captura de Victor a las dos y media, y el Sr. Concha marchó en su busca, dirigiéndose a su domicilio, Doña Berenguela, 29, bajo.

El «Chato».

En los primeros momentos nada se sabía acerca de ese hombre bajo, chato, que con Josefina se hallaba hablando cuando el agresor acometió a los dos.

Mientras unos creían que se trataba de un tal Nicasio Moreno, otros decían que se trataba de Jacinto Velasco, porque, al decir de los vecinos de la casa de la calle de Argensola, sostenía relaciones con Josefina.

Posteriormente se puso en claro que Nicasio Moreno Huérfano es un tío carnal de Josefina, que no ha sabido nada del suceso hasta las altas horas de la madrugada.

También se averiguó que no tenía ninguna relación con el suceso el Jacinto Velasco, porque el hombre que se hallaba hablando con Josefina en el momento de ser agredida, era un tal Pedro Rico Valdés, de cuarenta y dos años, natural de Madrid y picapiedra de oficio. Este vive en la calle de Mendoza, número 4, bajo.

Detención de Pedro Rico.

Pedro Rico Valdés, cuando se fugó del lugar del suceso, marchó a su domicilio. No gar del suceso, marchó a su domicilio. No gar del suceso, marchó a su domicilio.

El agente de Vigilancia Sr. Concha, cuando se presentó a detener al Rico en su domi-

AVISOS UTILES

SALOHICHON MARCA EL LEON Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen.



elilio, le encontró en la cama, durmiendo tranquilamente.

Le detuvo y, como estaba herido, le condujo a la Casa de Socorro sucursal de Palacón, donde los médicos de guardia le practicaron la primera cura. Tenía dos heridas, una leve y otra de pronóstico reservado, en el brazo izquierdo, y otra en la cadera del mismo lado, que también era leve.

Detención del agresor.

Tan pronto como el agente Sr. Concha dejó al Rico en la Casa de Socorro, se dirigió al domicilio del marido de Josefina, Victor García Cuhero, procediendo a su detención.

Victor se hallaba acostado, en compañía de una hija de Josefina, de cinco años de edad.

Le llevó primeramente el Sr. Concha a la Casa de Socorro citada, desde donde telegrafió a la Dirección general de Seguridad y más tarde al Juzgado de guardia.

Convicto y confeso.

Victor confesó desde luego su crimen. Declaró que hace poco más de un año había contraído matrimonio con Josefina, la cual tenía una niña, que él conservó cuando Josefina abandonó el domicilio conyugal; que no podía hacer carrera de su mujer, pues era de un carácter alceado y prefería servir a restituírse al domicilio conyugal. Añadió que ayer tarde había ido a la calle de Argensola, con la niña, con intención de ver a su mujer; pero no lo consiguió.

Hizo presente que su intención no era matar a su mujer, sino al hombre que le robaba el cariño; pero que al verla hablando con un sujeto desconocido para él no pudo contenerse.

Que había acometido también al hombre que se hallaba conversando con su mujer, el cual se defendió esgrimiendo una navaja y no dejándole hacer uso de ella a pedradas.

Manifestó también que el arma con que había acometido a sus víctimas era la mitad de unas tijeras de largas dimensiones, que había mandado afilar recientemente, arma que perdió en la retregira con el sujeto mencionado cuando éste se defendía a pedradas.

Más declaraciones.

También declararon en el Juzgado el portero de la casa de la calle de Argensola, Francisco Martín Alvarez, y la doncella compañera de la víctima, Leonor González Orche.

El primero se limitó a decir algo de lo que ya queda dicho respecto al estado de Josefina, añadiendo que, en efecto, había estado ayer tarde en su portería el marido con la niña hija de aquella.

Leonor dijo que Josefina era cocinera desde hacía dos meses, y que ambas habían entrado a servir en casa del Sr. Díaz Merry por recomendación de una verdulera.

Añadió Leonor que había oído varias veces a Josefina quejarse amargamente del mal comportamiento de su marido para con ella.

Dijo también que ayer tarde había mostrado gran interés la desgraciada Josefina en salir de casa, como lo realizó para su desgracia.

Esta madrugada declaró también ante el Juzgado un cuñado de Josefina, que vive en la calle de Miguel Marín; pero no aportó ningún dato interesante, pues únicamente dijo que hace cuatro semanas estuvo Josefina en casa, apenas regresada de El Escorial, donde había estado con sus amos, con el objeto de ver a su hija, que había quedado al cuidado del declarante y de su mujer, Gregoria Rosas Guirao.

Más detalles de la víctima.

Josefina Rosas era natural de Gaviñanes, Avila.

En las ropas se la encontraron 10 pesetas en plata y unos escritos dirigidos a su tío carnal Nicasio Moreno, ya mencionado.

Uno de ellos es una carta, en la que la víctima se queja acerbamente de la conducta de su marido. En el otro escrito copiaba de sus versos muy tristes, y parece ser que Josefina trataba de aplicar a su actual situación el pensamiento del poeta.

Más detalles del agresor.

A juzgar por los datos recogidos esta madrugada por la Policía entre las vecinas de la calle de Doña Berenguela, donde el agresor habitaba, Victor tiene fama de hombre honrado y persona decente entre cuantos le trataban.

Dedicábase al oficio de albañil, tiene treinta y dos años, y es natural de Valdearellano (Guadalajara).

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

31 de octubre de 1865.

En una carta de Arenys de Mar, que publica *El Diario de Barcelona*, se lee el párrafo siguiente:

«El día con tan ardorosa ansia deseado ha llegado ya; así es que, con el corazón rebosando placer, participo a usted que el cólera morbo ha desaparecido de entre nosotros. La vez primera que este monstruo sentó su planta entre nosotros, pocas fueron las víctimas que inmoló; la segunda, en 1854, nos arrebató 160 patrióticos, y en el año presente, en el término de un mes, de 60 a 70 sucumbieron a su furor; los demás, hasta el número de 100, poco más ó menos, han perecido paulatinamente.»

INCENDIOS EN SANTANDER

EL TEATRO PRINCIPAL, DESTRUIDO

En Maliaño.—Un almacén destruido.—Las pérdidas.

SANTANDER. (Sábado, mañana.) A la una y media de la madrugada se inició un incendio importantísimo en un almacén de licores del vecino pueblo de Maliaño.

Avisado el servicio de incendios de Santander, acudió inmediatamente, logrando impedir que el fuego se propagase a las casas inmediatas.

El almacén incendiado, establecido en un edificio que constaba de tres pisos, quedó totalmente destruido.

Las pérdidas ascienden a 250.000 pesetas.

EL TEATRO PRINCIPAL

Cómo comenzó el fuego.

A las tres y cuarenta y cinco de la madrugada, cuando en Santander no quedaba un solo bombero por haber ido todo el personal, con todo el material, al importante fuego de Maliaño, comenzó a verse que salía humo del edificio del teatro Principal.

La existencia del fuego fue descubierta por el sereno, que al llegar a la calle en que se levanta el edificio, observó que parte de ella estaba invadida de humo. Inmediatamente tocó el silbato de alarma.

También desde la Redacción de *El Pueblo Cántabro* diéronse cuenta de que había fuego en el teatro, y lo comunicaron a las autoridades.

Algunos redactores, y parte del personal, ayudaron a los serenos a derribar las puertas del teatro, penetrando en el interior del edificio.

Una vez en él, los que habían acudido, llegaron hasta los cuartos de los artistas y sacaron algunas ropas. Luego tuvieron que saltar desde el balcón del primer piso, pues las llamas habían invadido el pasillo.

Como estas llamas se elevaban a grande altura, en las casas inmediatas hubo gran pánico por el temor de que se propagase el incendio, y comenzaron a sacar muebles, que depositaban en la calle.

Esta alarma no era infundada, pues el viento empujó las llamas hacia una casa inmediata y comenzaron a arder los tejados de la casa de D. Pedro Acha, Instituto Carvajal y edificio de *El Pueblo Cántabro*.

El gobernador acudió al lugar del suceso y dictó acertadas y oportunas órdenes. También vió que se hallaban desprendidos los cables del teléfono y luz eléctrica, mandando que se cortara la corriente para evitar desgracias.

Los bomberos.

A las cinco de la madrugada llegó el material de incendios, logrando los bomberos localizar el fuego cerca de las siete de la mañana.

El teatro ha quedado destruido por completo, y las casas próximas han sufrido graves desperfectos.

Por fortuna, no ha habido desgracias de importancia. Solamente hay que registrar algunos contusos.

Las pérdidas.

Hacia una semana que había empezado a trabajar la compañía, y los artistas han sufrido un grave quebranto, perdiendo algunos todas sus ropas.

El primer actor, Valeriano León, pudo salvar gran parte de su ajuar.

Se han quemado todas las decoraciones preparadas para las obras «Sybill», «Molinos de viento», «El chico de las Peñuelas», «Alma de Dios» y otras muchas.

También ha quedado destruido todo el archivo de la Sociedad de Autores, la sastrería, los muebles y otros enseres.

La mayoría de los artistas estaban trabajando en el teatro Arriaga de Bilbao cuando se incendió, y no se habían repuesto aún de las pérdidas sufridas allí.

El edificio del teatro era propiedad de la Diputación provincial.

Las causas del siniestro.

Todavía no se han podido determinar claramente las causas del siniestro; pero, durante la función de ayer, varios espectadores notaron que oía a madera quemada.

Advertidos los empleados, atribuyeron el olor a la calefacción, pues empezaba a utilizarse desde el día anterior.

Por la noche se quedó la compañía a ensayar hasta la una y media de la madrugada, y no se advirtió nada anormal.

Toda la población acude en estos momentos a presenciar el trabajo de los bomberos. Siguen los trabajos de extinción.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Durante todo el día continúan trabajando los bombe-

ros en los restos del teatro Principal. Sólo quedan en pie los muros.

También ha sufrido graves daños el edificio donde está instalado el Instituto Carvajal. El fuego ha destruido gran parte de este edificio, que ya amenaza hundirse.

En el almacén de coloniales de D. José Calderón, contiguo al teatro, se han quemado totalmente todas las existencias, que tenían un valor de más de 100.000 pesetas.

Durante los trabajos de extinción tres bomberos han sufrido heridas leves.

El teatro pertenecía a la Diputación y estaba asegurado.

Otro incendio.

Esta noche se ha recibido la noticia en esta población de que se está quemando una casa en el pueblo de Adarzo.

El incendio se propaga a toda la manzana en que está situada, que consta de cinco casas.

Una anciana carbonizada.

SANTANDER. (Sábado, madrugada.) Se ha quemado totalmente la casa en que se ha iniciado el incendio.

Ha muerto carbonizada la anciana Joaquina Vena, de ochenta años.

Concurso Nacional de Productos

Alimenticios y de Higiene

Continúan recibiendo productos y adhesiones para el próximo Concurso Nacional de Productos alimenticios y de Higiene, que se celebrará, desde el 20 de noviembre al 30 de diciembre, en Barcelona.

Las peticiones de concurrencia deben formularse a las oficinas del Concurso, en dicha capital, Ancha, 22, antes del 10 de noviembre.

A juzgar por el gran número de expositores que ya figuran inscriptos, cabe augurar un brillante éxito a esta manifestación de la riqueza y del trabajo nacional, representado por los productos peculiares de todas las regiones.

Accidentes del trabajo

TELEGRAMA OFICIAL

MURCIA, 30. En la mina Mendigorria, del Llano del Beal, ocurrió un desprendimiento de tierras, ocasionando la muerte a un obrero y heridas graves a otro.

Incendio en un cinematógrafo

El operador y varios espectadores heridos.

BURGOS. (Sábado, noche.) En el cinematógrafo de la plaza de la Libertad se declaró un incendio por haberse inflamado una película, que propagó el fuego a la cabina.

El operador, José Pardo, trató de atajar el fuego, sufriendo graves quemaduras en las manos y en la cara.

Se produjo gran alarma en el público, que se precipitó en las puertas para ponerse a salvo.

Acudieron las autoridades y los bomberos, que consiguieron extinguir el fuego.

En la Casa de Socorro fue curado el operador de las quemaduras graves, y también se prestaron auxilios a varios espectadores levemente heridos.

ANDALUCIA

Vapor incendiado.

SEVILLA. (Sábado, mañana.) Esta madrugada se declaró un violento incendio en el vapor *Ciudad de Bruselas*, de la matrícula de Liverpool, que se hallaba surto en este puerto.

En los primeros momentos se produjo gran pánico, por creerse que el buque tenía cargamento de petróleo.

Los trabajadores se hallaban ocupados en la descarga, cuando observaron la aparición de pequeñas llamas.

No les dieron importancia, por creer que provenían de la inflamación de los gases producidos por el frotamiento del carbón al destibarlo.

Pero poco después aquellas llamas adquirían incremento extraordinario, haciéndose dueñas del barco.

Se desembarcó entonces inmediatamente la documentación.

Los trabajos de extinción fueron eficaces por su rapidez, tomando parte en ellos el servicio de incendios de la Junta de Obras del puerto y del Ayuntamiento, lográndose localizar el fuego en las primeras horas de la mañana de hoy.

Las pérdidas son considerables, aunque se hallaba casi descargado, teniendo solamente 70 toneladas de carbón.

Belmonte en Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) En el expreso ha llegado el diestro Belmonte, que está siendo visitadísimo por sus amigos y admiradores.

Mañana marchará a Cádiz, donde embarcará para Canarias.

Sus amigos le hicieron preguntas acerca del pleito taurino, contestando el diestro que tenía razón, por cuya causa no volvería a ocuparse más de este asunto, dejando al tiempo la misión de convencer a todos de la justicia con que había obrado.

Preguntáronle también sus amigos si pensaba dar explicaciones al duque de Veragua; contestó Belmonte que las daría, caso que se las pidiesen, pues en caso contrario pensaría que había tenido razón.

Belmonte no quiso decir nada categórico respecto a la contrata para Madrid el año próximo.

La lucha electoral.—Una adhesión al partido liberal.

CADIZ. (Sábado, noche.) Los candidatos

de todos los partidos extreman los preparativos para la lucha electoral.

Se ha separado del partido radical el concejal y comerciante D. Eloy Crespo, el cual ha ingresado en el partido liberal romanista, visitando al jefe provincial, D. Juan Aramburu, ofreciéndole su adhesión.

El referido jefe local de los liberales recibe otras valiosas adhesiones.

El general Jiménez Sandoval.

GRANADA. (Sábado, noche.) El capitán general, Sr. Jiménez Sandoval, estuvo a primera hora de la mañana en la fábrica de pólvoras de Fargue, saliendo complacidísimo.

Después visitó el Ayuntamiento. En el hotel almorzó con los generales de división y brigada y los jefes de Cuerpo.

Luego estuvo en la Alhambra, recorriendo las dependencias, acompañado del arquitecto, Sr. Cendoya.

También visitó la finca Los Mártires, y después de cenar asistió al teatro.

Descubrimiento de una fábrica de moneda falsa.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Practicando un reconocimiento en una casa del pueblo de Berlanga la benemérita de Cazalla de la Sierra, con objeto de hacer averiguaciones sobre un importante robo verificado en la mina Pozo Rico, término de Guadalcanal, ha encontrado muchos efectos procedentes del robo, descubriendo también varios troqueles, metales y otros instrumentos propios para la fabricación de moneda.

Se supone se trata de una falsificación importante, que quizás tenga ramificaciones.

Tiros entre liberales y conservadores.

El alcalde del pueblo de Bormujos visitó al gobernador civil, dándole cuenta de que reina una gran excitación de ánimos entre liberales y conservadores, hasta el punto de que, encontrándose dos grupos, habían llegado a las manos, tiroteándose.

El gobernador civil ha dado orden de que vayan a Bormujos fuerzas de la Guardia Civil para garantizar el orden.

Acto maurista.

Mañana celebran los mauristas un acto para constituir un Círculo del partido en un local adquirido ya a este efecto.

ARAGON

Crisis de invierno.—Los riegos del Alto Aragón.

HUESCA. (Sábado, noche.) El tiempo, inelmente, por excesivo frío a causa de las abundantes nevadas caídas en el Pirineo.

Los labradores están retrasando las operaciones de la siembra, por falta de lluvias, habiéndose iniciado la crisis invernal.

Con el propósito de evitar en lo que sea posible la crisis de trabajo, se tiene el proyecto de dar mayor impulso a las obras del canal de riegos del Alto Aragón, comenzando la construcción de un ferrocarril de vía estrecha que desde Alcalá de Gurrea recorrerá toda la longitud de las obras, con destino al servicio de la misma, y muy especialmente para el acarreo de materiales.

Las murallas de Jaca.

La Junta provincial de Monumentos acordó designar un técnico para que al ser derribadas las murallas de Jaca realice estudios de investigación por si se encontrasen vestigios históricos.

Hijos adoptivos de Jaca.

El Ayuntamiento de Jaca ha tomado el acuerdo de hacer con toda solemnidad la entrega de los títulos a los hijos adoptivos de la ciudad, recientemente nombrados, señores ministro de la Guerra y duque de Bivona.

RON BACARDI

ASTURIAS

Víctima de un accidente.

OVIEDO. (Sábado, noche.) Ha fallecido D. José Rubio, jefe del movimiento del ferrocarril vascoasturiano, a consecuencia de las heridas que sufrió en el choque de trenes que ocurrió hace pocos días.

Drama de familia.

De Luarca dicen que en el pueblo de Alcuña un vecino que acababa de salir de la cárcel ha matado a su cuñada, ha herido a una hijastra y a un hijo suyo.

Luego, volviendo el arma contra sí mismo, intentó suicidarse, quedando en gravísimo estado.

CASTILLA LA VIEJA

Muerto por el tren.

AVILA. (Sábado, tarde.) Un sujeto llamado Emilio Iglesias Expósito, que venía desde Madrid en el tren ascendente conducido por la Guardia Civil, al llegar al kilómetro 93 intentó fugarse y se arrojó a la vía, quedando muerto en el acto.

CATALUNYA

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Continúa el conflicto estudiantil.

Esta mañana, para impedir la intromisión de elementos extraños, no se permitió la entrada en la Universidad más que a los que podían acreditar su calidad de estudiante.

Como de costumbre, empezó la algarada en el Instituto.

Los alumnos de éste y otros de la Universidad dejaron de entrar en las clases y se reunieron en la plaza.

Alguien inició la idea de ir a protestar a la Escuela de Comercio, formándose un grupo que se dirigió al edificio, estacionándose frente al mismo, con objeto, según dijeron, de demostrar su disgusto a los de la Escuela porque ayer ovacionaron a Bergamín.

Los de la Escuela de Comercio protestaron a su vez de la actitud del grupo, que era numeroso, cruzándose al poco rato entre unos y otros palos y bofetadas.

Después fue apedreado el edificio y se promovió un escándalo mayúsculo.

Los de la Escuela, al poco rato, abandonaron el edificio, dirigiéndose a la plaza de la Universidad, donde continuaron el tumulto y las cuestiones entre ambos bandos, que se apedrearon durante buen rato.

Como el tumulto no tuviera trazas de acabar, intervino la Policía.

El jefe superior, Sr. Riquelme, y el de Seguridad ordenaron se simulara una carga sobre los grupos combatientes.

Al ver éstos la actitud de los agentes se revolviéron contra ellos, arrojándoles piedras, algunas de las cuales hicieron blanco, resultando dos guardias contusos.

La Policía cargó entonces y dispersó a los alborotadores.

Estos se refugiaron en la Universidad e Instituto, arrojando desde el vestíbulo las piedras que tenían en su poder, hasta agotarlas.

Los guardias permanecieron a alguna distancia del edificio, sin entrar en él.

Por fin los estudiantes se cansaron y empezaron a desfilar.

A la una de la tarde habían ya desfilado todos.

En algunos árboles se fijaron carteles manuscritos encargando a los estudiantes que acudan a las seis de la tarde a la Universidad para, según dicen los rótulos, ovacionar al señor Bergamín, y les recomiendan vayan provistos de pitos y tomates.

Como es sabido, el Sr. Bergamín ha de ir a presidir la inauguración del Cursillo de doctores.

El rector ha conferenciado con el gobernador interino, para tratar de la actitud de los escolares y de las medidas que se adoptarán esta tarde en la Universidad y alrededores.

El rector ha recibido un telegrama del ministro participándole que de continuar la actitud levantista de los estudiantes suspenderá la publicación de una real orden que se proponía dictar respecto a los exámenes por grupos.

De elecciones.

Segue circulando con insistencia el rumor de que la coalición radical nacionalista pactada para las próximas elecciones, ha quedado rota por no haberse dado a los últimos más que cuatro puestos en la candidatura para concejales, en vez de los seis que aquéllos pedían.

El *Poble Catalú* niega en absoluto el rumor y dice es una de tantas argucias utilizadas en período electoral.

El periódico *Germinal*, órgano de Iglesias, da el rumor como seguro.

El *Progreso*, órgano de los radicales, no trata siquiera de ello.

Nuestros informes confirman la ruptura de la coalición; sin embargo de lo cual, se asegura que continuarán las buenas relaciones entre nacionalistas y radicales.

Los nacionalistas, en vista de la ruptura de la coalición, no presentarán candidatos.

—Ha quedado terminada la candidatura regionalista para concejales, y mañana se hará pública.

La presentación de los candidatos se efectuará el jueves próximo, pronunciando Cambó, con tal motivo, un discurso programa de la actitud de la Liga.

Seguidamente empezará una serie de mítines en todos los distritos en que lucharán, que son todos, menos el primero.

—La coalición monárquica luchará en las próximas elecciones en seis distritos, presentando seis concejales liberales y cuatro conservadores.

La minoría regionalista.

Bajo la presidencia del Sr. Cambó, recién llegado de París, se reunirán esta noche los diputados y senadores regionalistas, para tratar de la campaña parlamentaria que se proponen seguir.

Regatas.

Mañana se efectuarán las anunciadas regatas de fondo, con yolas a cuatro remeros.

Tomarán parte en ellas tripulaciones del Real Club Marítimo y Club de Mar.

Prometen ser muy empuñadas.

Los regionalistas.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Se han reunido los diputados y senadores regionalistas para cambiar impresiones y estudiar los diversos problemas que han de tratar en el Parlamento.

Se acordó que vaya a Madrid el día 5 una representación de la minoría para cumplir el cometido que se propusieron en la Asamblea celebrada el día 10 del actual.

Los estudiantes.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Un grupo de estudiantes se apostaron en los alrededores de la Universidad, mientras en ésta tenía lugar la inauguración de un cursillo de conferencias organizadas por el Colegio de Doctores.

La Policía impidió a los escolares que se acercasen al edificio y consiguió disolver el grupo sin incidentes.

Declaraciones del Sr. Bergamín.

BARCELONA. (Sábado, noche.) El señor Bergamín ha sido entrevistado por los periodistas, manifestando lo siguiente:

Que la actitud neutral que guarda España está siendo bien vista por todos.

Dijo también que a Francia e Inglaterra les conviene la amistad con España para mantener el *status quo* del Mediterráneo.

Se declaró partidario de la neutralidad sin armar, aunque reorganizando y proveyendo la instrucción militar del Ejército.

Opina que Gibraltar es la llave del Estrecho; pero con España. Sin ésta no es ninguna posición privilegiada.

Dice que fortificadas las costas de Africa y Tarifa, el valor de Gibraltar es nulo, y nosotros no podemos fortificarlas ma; que de acuerdo con Inglaterra; contra ella es imposible, con ella innecesario.

Nosotros en Africa no debemos hacer labor de conquista, sino de expansión.

Bergamín cree que Panger será español antes de lo que se espera.

Estima absurdo pensar en expansiones o conquistas en Portugal; sólo puede pensarse una ideal solidaridad ibérica.

Opina que debe trabajarse para que ambas naciones hermanas se conozcan más íntima y recíprocamente.

Hállase convencido de que la situación de España al terminar la guerra será inmejorable.

AVISOS UTILES



EL X2 ES EL GRAN ELIMINADOR DEL «MERCURIO». LOS ENFERMOS SIEN. TEN PRONTO SUS BENEFICIOSOS EFECTOS, HACIENDOLES DESAPARECER LOS DOLORES Y DEMAS FENOMENOS QUE SON CONSECUENCIA DE LA MEDICACION MERCURIAL.

ble, porque para entonces habrá perfeccionado industrias antiguas y habrá creado otras nuevas.

Respecto de las zonas neutrales, ha dicho que no todos tienen igual concepto acerca de su significación, pues mientras unos las creen muy beneficiosas para el país y muy urgente su implantación, otros estiman lo contrario.

Terminó sus declaraciones elogiando al señor Andrade, y asegurando que Dato continuará gobernando hasta la liquidación de la guerra europea.

GALICIA

Viajero ilustre.

FERROL. (Sábado, tarde.) Ha llegado el obispo evangélico de Gibraltar, Mr. Knight. Esperábase la numerosa colonia inglesa.

Mr. Knight viene a saludar a sus compatriotas y a visitar los arsenales.

Alójase en casa del jefe comercial de la Constructora Naval, Mr. Bice.

En honor de Mr. Knight se celebrará esta noche una fiesta en el local de las Escuelas británicas.

El nuevo transatlántico.

Trabájase activamente en el astillero la grada donde se colocará la quilla del nuevo transatlántico.

Este será del mismo tipo que el «Reina Victoria Eugenia», recientemente construido. Las máquinas llevarán turbinas iguales a las de los acorazados modernos.

Por su lujo y su «confort» será el mejor buque conocido.

LEON

Incendio en Barbadiño.

SALAMANCA. (Sábado, mañana.) El Ayuntamiento-escuela del pueblo de Barbadiño ha sido pasto de las llamas.

Todo el edificio ha quedado reducido a cenizas. De la documentación no se ha salvado un solo papel.

No han ocurrido desgracias personales.

VALENCIA

El Sr. Ortu

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
31 de octubre de 1865.

Un profesor de la Escuela de Ingenieros, ocioso por haberse cerrado las asignaturas, ha calculado que desde el día 8 del corriente hasta hoy se han estampado 1.837.445 veces las palabras *tristes circunstancias*, 7.696.008 las voces epidemia reinante, y sólo 22.034 la expresión *colera*, que amarga hasta escrita. Con la fuerza de pulmones empleada para emitir los mismos vocablos, estima que se podría haber impulsado un molino de viento que hubiera triturado el trigo necesario al consumo de España por espacio de noventa y siete años, cinco meses y tres días, y hubiese sobrado una fracción de empuje capaz de decidir a los partidos liberales a salir del retraimiento, si hubiera sido convenientemente aplicada.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 31 de octubre de 1915.

Sale el Sol a las 6,42.
Se pone a las 17,14.
Sale la Luna a las 23,58.
Se pone a las 13,36.

SANTORAL.—Santos Quintín, Nemesio, diácono; Sinfronia, Urbano, Narciso y Nicolás, mártires; Santos Antonino y Wolfango, obispos y confesores, y Santas Lucía, virgen, y Exuperia, mártir.

SAN BUSTAQUIO, obispo y confesor.—Nació en Bizancio el año 42; sus padres profesaban el gentilismo.

Al cumplir los doce años conoció al apóstol San Andrés, el cual le inició en los misterios del cristianismo y más tarde le confirió las sagradas órdenes del sacerdocio.

Le consagraron obispo de Constantinopla, y fué el primer obispo de Bizancio y el fundador de la iglesia de Arginópolis.

Quince años duró su episcopado, que fué uno de los más gloriosos y brillantes de la primitiva Iglesia.

Lleno de merecimientos y santidad falleció el día 31 de octubre del año 72.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, después de despachar con Su Majestad el Rey, se trasladó al ministerio de la Gobernación, en donde se reunió con los Sres. Sánchez Guerra, Andrade y Matos, con el fin de que el Sr. Andrade pusiese al nuevo gobernador de Barcelona al corriente de los asuntos de dicha provincia, y dar al propio tiempo a este último instrucciones para su gestión en el desempeño del cargo expresado.

El Sr. Matos se trasladó poco después a Palacio, con objeto de cumplimentar al Monarca.

El Sr. Dato, al recibir a los periodistas, hizo a éstos muy sinceros elogios del nuevo gobernador de Barcelona, diciendo, entre otras cosas, que una de las condiciones que en el concurrir es la de ser excesivamente modesto.

Hoy saldrá el nuevo gobernador para su destino.

El Gobierno ha significado a los diputados ministeriales su deseo de que se encuentren en Madrid el 5 de noviembre, por procederse en este día a la votación de la Mesa del Congreso, sin perjuicio de que, cumplido ese deber, puedan trasladarse a sus provincias para intervenir en las próximas elecciones municipales.

Confía aquel en que sólo dejarán de concurrir a la votación aquellos que un impedimento serio se lo hagan imposible.

A principios de la semana próxima llevará el Sr. Dato a la firma regia los nombramientos de presidente y vicepresidente de la alta Cámara, que recaerán en las mismas personas que han desempeñado dichos cargos en la última legislatura.

También conferenciará el Sr. Dato con el Sr. González Besada, para designar aquellas personas que hayan de ser propuestas para ocupar las vacantes que en la Mesa de la Cámara popular dejan los Sres. Espada y Aparicio.

Este último tomará posesión de la fiscalía del Supremo en la semana entrante.

Encontrándose el Sr. Dato con los periodistas, preguntó telefónicamente por el estado en que se encontraba el señor conde de Romanones, contestándosele desde la casa de éste que estaba muy mejorado de su catarro.

El próximo Consejo de ministros, destinado a tratar de planes parlamentarios, se verificará, como ya se ha anunciado, el lunes, a las cuatro de la tarde.

"LOS BARBAROS,"

Hemos recibido las cartas que insertamos a continuación:

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Le agradecería insertarse en las columnas del diario que tan dignamente dirige, la adjunta carta, por lo que quedará muy reconocido su affmo. s. s. q. e. s. m., el director, Adolfo del Coso.

29-10-1915.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Madrid. Distinguido señor nuestro: En vista del sesgo que la discusión periodística ha tomado, y en vista también de que aquellas publicaciones que más extremadamente dieron carta de

naturaleza al insulto, la insidia y la calumnia, hoy se arrepieten y prometen no volverlo a hacer, esta Federación de Juventudes radicales, que fundó *Los Bárbaros* con el único y exclusivo objeto de contener con tales enemigos, retira de la pelea su semanario y aguarda arma al brazo la nueva salida de los calumniadores.

Aun cuando en franca prosperidad viven—sólo en Madrid se venden 7.000 ejemplares,—no tenemos inconveniente en retirarlo del palenque, en gracia al arrepentimiento de aquellos que nos obligaron a salir a la lucha, empleando un lenguaje que estamos muy lejos de sentir.

Al desaparecer nuestro periódico, quieren dejar sentado las Juventudes radicales que nunca acometieron sino a sujetos de reconocida maldad, no hicieron *chantage* alguno y sólo por su dignidad e ideales pelearon.

Nos conviene hacer constar, además, que no dejamos sucesión periodística de ninguna clase.

Y nada más, señor director.

Gracias por la acogida que dispensa a estas líneas, que queremos sean también de despedida para nuestros amados lectores.

Quedan de usted affmos. ss. ss. q. e. s. m., Adolfo del Coso, Rafael G. Paniagua, Hermógenes Cenamor, M. Torres, Diego M. Amor, Andrés Montesinos, Vidal Espinosa, Juan Andrade.»

GRAN MUNDO

Ha sido pedida en Biarritz la mano de la bellísima señorita Margot Fernández de Villavicencio y Crooke, hija de la marquesa viuda de Castrillo, para D. Manuel Cívico, perteneciente a distinguida familia de Sevilla y hermano de la señora de Parladé.

—En París ha sido pedida la mano de la lindísima señorita Carmen de Santiago Concha, hija del distinguido diplomático chileno, para el joven D. Carlos Landa, que pertenece a una opulenta y distinguida familia mejicana.

—Se encuentra en Madrid, pasando una temporada de dos meses, el joven y distinguido argentino D. Julián Aguirre, que se propone recorrer las poblaciones de más interés artístico de España antes de regresar a su país.

—El ministro argentino D. Marcos Avellaneda saldrá en breve para su país, donde se propone pasar un mes. Su ausencia durará tres meses, pues se necesita cerca de dos para efectuar el viaje de ida y vuelta.

—Los vizcondes de Eza han regresado de San Sebastián.

—D. Enrique Fernández de Villavicencio ha salido para Biarritz, para reunirse con su madre la marquesa viuda de Castrillo, y su hermano D. José saldrá en breve para Málaga.

—Las duquesas de Uceda, Almenara Alta y Medina de Rioseco, han regresado de San Sebastián.

—La marquesa de San Juan, la duquesa de T'Serclaes Tilly y sus hijas han regresado de Biarritz.

—Han llegado a aquella población el duque de Alba y su hermano el duque de Peñaranda.

—La marquesa viuda de Hoyos y su hijo D. Antonio han regresado de San Sebastián.

—Del mismo sitio volverán, en los primeros días de noviembre, la duquesa de Fernán-Núñez y los marqueses de la Mina y sus hijos.

—Los marqueses de Argueso, que están todavía en su finca de Villafranca, cercana a Tolosa, emprenderán también pronto su viaje de regreso a la corte.

—La marquesa de Vistabella saldrá dentro de poco para París, para regresar luego a Biarritz, donde se propone pasar el invierno.

—Los señores de Guerra y la señorita de Juanes, que están aún en San Sebastián, se proponen pasar el invierno en la corte.

—El día 24 estuvo muy concurrida la artística morada de los señores de Sarthou.

Buena parte de la alta sociedad estuvo a felicitar al distinguido senador, que tantas simpatías ha sabido despertar.

Tanto el dueño de la casa, como su amable esposa y su hija, la gentil marquesita de Selva-Alegre, hicieron los honores, colmando de atenciones a sus amigos allí reunidos.

—Hoy habrá carreras de caballos, a las dos y media, en el Hipódromo.

Las siguientes se celebrarán los días 7, 14, 21, 28 de noviembre, y 5 de diciembre.

—Ha fallecido, en Buenos Aires, D. Carlos Rodríguez Larreta, padre del ministro argentino en París D. Enrique R. Larreta.

MADRIZZY

TELEGRAFOS

29 de octubre de 1915.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Lucía Fuertes, Fuencarral, 105; Blanca Torres, Jardines, 21, segundo; Marcelino Márquez, sin señas; Lozano, sin señas; Bosch, sin señas; Nieves Castellanos, Luis Vélez de Guevara; Guadalupe Alotet, Casa Sres. Bosch; Aurelio, Méndez Alvaro, 3; Máximo Martínez, Paloma, 52, segundo; Francisco Viguera, Atocha, 103, primero izquierda; Angel Moncada, Marqués de Salamanca, 5; Félix González, Alcalá, 15; Casildo Urcola, Marqués de Urquijo, 45; Urbano Lesma, viajero, tren Algeciras; Francisco Barreiro, Sevilla, 3; Flora Díaz, Libra, 9; Manresa Majestic, garaje; Jorge Navarro, sin señas; Matías Borregón, Alcalá, 3, fonda La Palma Francisco García, Madera Baja, 21, principal.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

CASA REAL

S. M. la Reina, con la Infanta doña Beatriz de Coburgo, dió por la mañana y en la Casa de Campo, un largo paseo a caballo.

Háblase de próxima cacería de faisanes en el Real Sitio de San Ildefonso.

Ha cumplimentado a S. M. el Rey el ex ministro señor conde de Esteban Collantes. Se propone explicar en el Senado su gestión al frente del ministerio de Instrucción pública en cuanto halle oportunidad para ello.

S. M. la Reina recibió ayer mañana a parte de la audiencia militar que por falta de tiempo no pudo celebrarse en el día anterior.

El marqués de Pacheco ha recibido los Santos Sacramentos. Deseamos muy vivamente que vuelva pronto a perfecto estado de salud.

El gobernador de Guipúzcoa, marqués de Atarfe, que llegó ayer mañana de San Sebastián, ofreció sus respetos al Monarca, y por la noche emprendió su regreso a dicha capital.

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el conde de Gavia, el de Balmaseda, el marqués de Nájera, el general D. Luis Martí Barroso, comandante general del Campo de Gibraltar; D. Carlos Niculant, el marqués de Santa Cristina, D. José Juan Dómine y el jefe de la Casa de la Infanta doña Isabel, D. Alonso de Coello.

S. A. la Infanta doña Isabel ha regalado las insignias de la cruz de tercera clase de Beneficencia, que impuso ayer tarde en Carabanchel a sor Teresa Vivel, superiora del Instituto de Santa Isabel. Los derechos han sido abonados por el ministerio de la Gobernación.

Sor Teresa, que cuenta más de ochenta años, consagró su existencia a obras edificantes de caridad cristiana, y fundó escuelas y Conferencias de propaganda católica.

Anoche, a primera hora, ofreció sus respetos a S. M. el Rey el muy reverendo padre Cimino, general de los Franciscanos. Le acompañó el definidor de la Orden, que es también eminentísimo por su saber y sus virtudes.

El gobernador civil de Barcelona

Ayer mañana sometió el Presidente del Consejo a la firma del Rey el real decreto nombrado gobernador civil de Barcelona a D. Leopoldo Matos y Massieu, diputado a Cortes por Las Palmas.

Ese nombramiento ha sido un gran acierto del Gobierno y ha sido generalmente bien acogido por la opinión pública.

Joven, y por tanto sin una larga vida política, aunque su labor parlamentaria ha sido sobria pero brillante, el Sr. Matos ha logrado un sólido prestigio dentro del partido conservador y la más cariñosa confianza del jefe del Gobierno, quien confió la defensa de su propia acta en las Cortes al diputado por Las Palmas.

Abogado de profesión y por vocación, el nuevo gobernador civil de Barcelona se ha habituado a un estudio constante, a una laboriosidad incansable, siendo en las cuestiones administrativas y de carácter social una inteligencia clara, un espíritu recto y un competente con autoridad innegable.

Todas esas condiciones, unidas a virtudes personales por todos unánimemente reconocidas, han hecho, sin duda, que el Gobierno se haya fijado en el Sr. Matos para que ocupe cargo tan importante y de tantas responsabilidades como es el mando civil de Barcelona.

Estamos seguros de que los talentos y la seriedad del Sr. Matos sabrán llenar airoso y empujados el empeño que se le confía.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Profesorado. Fueron destinados como ayudantes de profesor de la Academia de Artillería los primeros tenientes D. José Fons y D. Joaquín Gómez Pantoja.

—Idem a la Academia de Infantería los primeros tenientes D. Juan Rueda y D. Manuel Tuero.

—Idem como profesores al Colegio de María Cristina los capitanes D. Francisco Blasco y D. Gregorio Verdú, y a la de Infantería los capitanes D. Enrique Duarte, D. Secundino Soriano y D. Valeriano Rubio.

—Se dispuso continúe en los Colegios de Carabineros, hasta fin de curso, el primer teniente D. Andrés Pérez Soler.

—Anúnciase una vacante de comandante primer profesor en los Colegios de Carabineros.

Reemplazo. Pasa a esta situación, como herido en campaña, el primer teniente de la Guardia Civil D. Vicente Solanas.

Retiros. Han sido concedidos los retiros siguientes: para San Sebastián, al oficial segundo de Oficinas Militares D. Pedro Morales Gómez; para Barcelona, al teniente coronel de la Guardia Civil D. Juan Ferrándiz; para Valencia, al capitán del mismo Instituto D. Antonio Guerra; y para Coruña y Valladolid, respectivamente, a los primeros y segundo tenientes del mismo Cuerpo D. Camilo Quiroga y don Pedro Lamarca.

Supernumerario. Pasa a esta situación el capitán de la Guardia Civil D. Ignacio Reparea.

Se dispuso la baja en el Ejército del médico provisional D. Ubaldo Trujillo.

Ayudantes. Nombróse ayudante de campo del general de división D. Luis Martí, al teniente coronel de Infantería D. Enrique Cano, en relevo del capitán de Caballería D. Ricardo Rivas, que cesa en dicho cometido.

Destinos. Autorizóse el que cambien entre sí de destinos los capitanes de Estado Mayor D. Miguel Galante y D. Antonio Uguet.

Ascenso. Ascendió en su inmediato empleo el segundo teniente de Infantería de la escala de reserva, D. José María González Rubio.

Matrimonio. Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al segundo teniente de la escala de reserva de Infantería, D. Rafael Flores Almenta.

Academias militares. Se concedieron como gracia especial exámenes extraordinarios a los alumnos de las Academias militares que hayan perdido en una ó más asignaturas.

Estos se celebrarán el día 15 del mes próximo.

ASUNTOS DE MARINA

Entrega de mando. Verificóse, y fué aprobada, la entrega del mando del crucero «Princesa de Asturias».

Cuerpo eclesiástico. Fué destinado a Cartagena el cura de Apostadero D. José R. Molina.

Recompensa. Concedióse la cruz de tercera clase de Mérito Naval, blanca, sin pensión, al coronel de Caballería D. Francisco de Francisco, por servicios especiales prestados a la Marina.

Tercer comandante. Nombróse tercer comandante del «Reina Regente», al capitán de corbeta D. Eliseo Sanchiz.

Abonos de tiempo. Concedióse abonos de tiempo de servicio al segundo practicante D. José Jiménez, y al contramaestre de puerto D. Andrés Barro.

Escuela de Administración. Se concedió la separación de esta Escuela al alumno de la misma D. Francisco Ansaldo.

Escuela de Zoología. Nombráronse alumnos de la Escuela de Zoología a los capitanes de corbeta D. Mario Quijano, D. José L. de Coloma, D. Rogelio Rodríguez y D. José Riera.

Exámenes de ingreso. En los exámenes de ingreso en la Escuela Naval Militar que se están verificando en el ministerio de Marina, aprobaron el ejercicio de Geometría D. Pio Esteban, D. José María Ragel y D. Luis Pérez Izquierdo.

En prácticas de Trigonometría aprobaron los mismos candidatos.

El ejercicio de prácticas de Aritmética lo aprobaron D. Luis Junquera, D. Mariano Aronillas, D. Juan Díez, D. Isidro Saiz, don Ricardo Calvar, D. Manuel Merino y D. Fernando Romero.

Imposición de unas insignias

Ayer tarde, a las tres y media, se ha verificado en Carabanchel el solemne acto de imponer S. A. la Infanta doña Isabel las insignias de la cruz de primera clase de Beneficencia a sor Teresa Vivel.

Asistieron al acto el ministro de la Gobernación, el subsecretario, el obispo de Madrid, el director general de Administración local, Sr. Piniés; las autoridades de Madrid y el personal del Colegio de la Concepción.

Su Alteza llegó acompañada de la condesa de Aguilar de Inestrellas y de la Srta. Margot Beltrán de Lis.

Fuó recibida a los acordes de la Marcha Real, interpretada por la banda municipal de Carabanchel.

Las casas de dicho pueblo lucían colgadas.

Las niñas del Colegio de la Concepción aclamaron a S. A., así como grupos de enfermos.

Su Alteza se dirigió al estrado del salón de actos con el ministro y el obispo.

El Sr. Piniés leyó el texto del decreto que concede la cruz de Beneficencia a sor Teresa, cuya figura enaltecido el ministro de la Gobernación en un breve discurso.

El Sr. Pérez de Guzmán leyó otro de contestación y de gratitud en nombre de sor Teresa.

Su Alteza impuso acto seguido la insignia. Sor Teresa quiso arrodillarse y la Infanta la levantó.

El acto resultó emocionante. Su Alteza visitó luego el departamento de mujeres enfermas y aceptó un *lunch*.

Fuó despedida con vivas y aclamaciones.

Agua de Solares

El mejor remedio contra la dispepsia.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que celebrará en el Retiro hoy domingo, a las once de la mañana:

1. La bandera de la victoria, marcha militar.—Blom.
2. Obertura de Cleopatra.—Mancinelli.
3. Rigodón de Dardanus.—Rameau.
4. Gran fantasía de La tempestad.—Chapi.
5. Los preludios.—Liszt.
6. El barberillo de Lavapiés, potpourri.—Barbieri.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los arbitrios del puerto de Valencia. Anteayer tarde visitó al ministro de Fomento la Comisión de la Diputación de Valencia para interesarle una resolución favorable a sus pretensiones, de que se destine a la Corporación una parte de los arbitrios que se recauden en el puerto de Valencia.

Ayer por la mañana visitó al Sr. Espada una Comisión de la Cámara de Comercio de Valencia, acompañada del Sr. Llorens, para exponer al ministro la oposición de aquella entidad a que se dé a la recaudación de arbitrios del puerto otro destino que no sea el de mejora del mismo puerto, y para eso deberá ir a la Caja de la Junta de Obras del mismo puerto.

El ministro de Fomento ofreció estudiar el asunto.

De Palma de Mallorca. Una Comisión de Palma de Mallorca ha visitado al director general de Obras públicas para rogarle se efectúen algunas obras de mejora en aquel puerto.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Ha manifestado el ministro de Instrucción pública que ha realizado un rápido estudio del presupuesto y mantiene los dos millones de pesetas de economías, si bien en distintas partidas que su antecesor, pues ateniéndose a la situación creada por la guerra europea, suprime aquellas consignaciones cuya eficacia queda anulada por la imposibilidad de que se utilicen aquellos servicios a que son destinadas.

También dijo el Sr. Andrade que había dedicado la mañana a conferenciar con el nuevo gobernador de Barcelona, para lo que había estado en el despacho del ministro de la Gobernación.

Universidades.

Se desestima la instancia del auxiliar de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Salamanca D. Gerardo Benito Corredera, que pedía se le traslade a una de las vacantes existentes en la misma Facultad de la Universidad Central.

—Concediendo quince días de permiso, para ausentarse de sus respectivos cargos, a los catedráticos de la Facultad de Medicina de las Universidades de Granada y Sevilla, D. Diego Godoy y D. Manuel Seres.

Escuelas de Comercio.

Se nombra a D. Pedro Fernández Llamazares profesor especial interino de Taquigrafía, Mecanografía y Ejercicios de Gramática castellana de la Escuela de Comercio de León.

—Disponiendo que D. Benjamín A. Renshaw Orca, catedrático de la de Comercio de Cádiz, continúe al frente de su cargo, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria.

Escuelas Especiales.

Nombrando a D. José Jiménez Gaeto catedrático interino de Historia Natural y Preparación de especímenes de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza, y a D. Nicoshato Vela auxiliar de Técnica anatómica y Disección, de la de León.

Escuelas Normales.

Se concede un mes de licencia, con todo el sueldo, a doña María del Patrocinio Sáez y a doña Cecilia Castejón, profesora numeraria de la Normal de Maestras de Murcia, y auxiliar de la de Cuenca, respectivamente.

AURORITA DICENTA

En el Sanatorio Villa Luz, ofrecido incondicionalmente por su director el ilustre García Tapia al presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya, y a Joaquín Dicenta, ha sido operada la hija de este nuestro queridísimo compañero, Aurora.

La operación, aconsejada por el sabio Achúcarro como última y remota esperanza en la gravísima dolencia cerebral que sufre la enfermita, ha sido hecha por el eminente doctor Goyanes, quien, sin cortapisas de ninguna índole, ha puesto a disposición de la Asociación de la Prensa y de Dicenta su ciencia y su incomparable maestría.

El éxito quirúrgico de la operación, que constituye para Goyanes un nuevo triunfo, ha sido completo, consiguiendo mejorar el grave estado de la enferma, por cuyo total restablecimiento hacemos muy sinceros votos.

PREMIOS DE HIGIENE

Convocatoria al XXI Concurso del Comité femenino de Higiene Popular.

Las señoras que forman este Comité, continuando su obra de cultura, realizan en este mes el XXI Concurso de Higiene, y para ello convocan a los vecinos del distrito del Centro, en donde se ha de verificar.

Se darán los premios en metálico y en la forma siguiente:

- 1.º A las casas de obreros que tengan como máximo tres pesetas de jornal y estén como mínimas.
- 2.º A las madres que sepan envolver y cuidar más higiénicamente a sus hijos de pecho.
- 3.º A los niños de siete a once años que demuestren más cuidado en el aseo personal, y especialmente en el de los ojos, boca y manos.

Los vecinos del distrito del Centro que quieran optar a los premios de cualquiera de estos tres grupos, se presentarán a recoger la tarjeta correspondiente en la Tenencia de Alcaldía, Plaza Mayor, 3, los días 6, 8 y 9 del mes de noviembre, de cuatro a seis de la tarde, donde los recibirá, para darles las instrucciones que deseen, la Comisión de señoras del Comité.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL NIDO DEL PRINCIPAL»

Apolo.—...Y por fin, Chicote encontró la obra que con tanto afán buscaba. ¡Ya llegó! ¡Ya está ahí! Ya se aseguró para muchas noches el lleno de la última sección. Ya está preparado el cartelito en el que se lee «No hay billetes».

Feliz idea la de Enrique Chicote de dar facilidades a los autores jóvenes. El resultado no ha podido ser más satisfactorio.

Un éxito grandísimo, merecido, como hace tiempo no se veía en este teatro.

Los Sres. Paradas y Jiménez, autores de la nueva obra, han llegado a Apolo, como vulgarmente se dice, pegando, pero pegando fuerte.

Este éxito no me ha sorprendido. Yo tenía por muy seguro este triunfo.

No se trataba de dos desconocidos; muy al contrario.

La primera obra que estrenaron fué Los zapatos de charol, que se representó en Madrid más de cien noches. Escribieron después La Villa del Oso, Matías López, El golfo de Guinea, Arriba la liga y La suerte jorra.

Con esta última tuvieron un éxito franco en el Cómico. Las demás llegaron todas al beneficio, es decir, se representaron más de cien veces, y El golfo de Guinea figuró en el cartel del teatro de Novedades cuatrocientos veinte noches.

Estos aplaudidos autores no han sufrido aún el menor tropiezo; su carrera es triunfal.

Algunos compañeros de profesión profetizaron, que el día que estos muchachos llegasen a Apolo tendrían un fracaso ruinoso.

Por esta vez, los que han fracasado ruidosamente han sido los envidiosos profetas, que veían en los Sres. Jiménez y Paradas dos ingeniosísimos autores, y, por lo tanto, dos formidables enemigos.

Con el éxito de anoche han conquistado estos jóvenes autores la corona de sus majestades los reyes del trimestre.

¿Que qué es El nido del principal? Pues un sainete maravillosamente hecho, rebosante de gracia e ingenio.

El éxito, éxito franco de risa e interés, se inició en las primeras escenas, y en aumento fué hasta terminar la representación.

Los maestros Vela y Brú han avalorado la producción de los Sres. Jiménez y Paradas con una linda partitura. Todos los números se aplaudieron, especialmente un dúo cómico y una canción flamenca, que cantó de modo admirable la señora Mayendia, quien tuvo que repetirla entre grandes aplausos.

Los Sres. Ortas y Moncayo, que son los principales intérpretes, contribuyeron de un modo eficaz al buen resultado de la jornada.

Los dos estuvieron, graciosísimos, demostrando una vez más que son actores de gran talento. Moncayo fué ovacionado justamente en dos mutis.

Muy bien el Sr. Rufart en su corto, pero difícil papel.

Las señoras Argota y Mayendia merecedoras de todo elogio. Encantadora y discretísima la señorita Perales.

Los demás intérpretes completaron un conjunto admirable.

Autores e intérpretes se vieron precisados ante la insistencia de los aplausos a presentarse muchísimas veces en escena.

En resumen: un éxito grandísimo, por lo que doy mi más cordial enhorabuena a la Empresa y a los autores.

J. R.

«FACETILLAS»

Lara.—Hoy domingo, a las cuatro, en sección doble especial, El matrimonio interino (tres actos). A las siete, en sección doble, El jarabe de pico (dos actos), y a las diez y media, también doble especial, El jarabe de pico y Una buena vara. El lunes, a las cuatro, doble especial, El jarabe de pico y Una buena vara. A las seis y media, doble, El enemigo malo (dos actos). A las diez y cuarto, doble especial, El matrimonio interino (tres actos). Continúa el abono a lunes de moda. La semana próxima debut del primer actor y director Emilio Thuillier, con Los intereses creados.

Apolo.—Hoy domingo y mañana, festividad de Todos los Santos, se verificarán en este teatro secciones por tarde y noche, representándose: Primera, a las cuatro, doble, Mariana. Segunda, a las seis y cuarto, especial, Las castañuelas y El nido del principal. Tercera, a las diez y cuarto, sencilla, Las castañuelas, y cuarta, a las once y media, sencilla, el sainete lírico nuevo El nido del principal, que se estrenó anoche.

En la próxima semana estreno de la zarzuela en un acto, libro de Carlos Arniches, música del maestro Vicente Arregui, titulada La canción del molino.

Cómico.—Hoy domingo se verificarán en este teatro tres secciones. La primera, a las cuatro (doble), representándose la celebrada zarzuela en dos actos La maza de mulas. La segunda, a las seis (especial): primero, Los chicos de la escuela; segundo, La real gana, y tercero, ¡Eche usted señoras!

Por la noche, la tercera, a las diez y media (doble): primero, La maza de mulas y segundo, La real gana.

El lunes, festividad de Todos los Santos, se verificarán dos secciones por la tarde: la primera, a las cuatro (doble), La real gana y Los chicos de la escuela, y la segunda, a las seis (especial), La maza de mulas (dos actos) y ¡Eche usted señoras!

Infanta Isabel.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, se celebrará en este elegante teatro una gran función extraordinaria, poniéndose en escena la obra de gran éxito El cardenal y la graciosa comedia La praviانا.

El lunes, festividad de Todos los Santos, segunda función extraordinaria a las cinco de la tarde, representándose El amigo Teddy y La praviانا.

En breve, estreno de la comedia en cuatro actos Poliche.

Cloilde de la Fuente.—En la función celebrada en la Princesa por la Sociedad Linares Rivas obtuvo esta joven actriz un señalado triunfo. Esta novel artista, ya conocida por el público por su actuación en Lara, es merecedora de ocupar un puesto en alguna compañía notable.

Publicaciones de actualidad

Lea V. La Novela de Bolsillo 30 Cts.

«SUMMA», REVISTA SELECTA ILUSTRADA

En su número próximo publicará originales de:

Benavente, Valle-Inclán, Machado, Aranz-Castellanos, Argente, Martínez Yagües, Martínez Cuenca, Candamo, Turina, Gomá, Eznarriaga, Domenech, Aurora G. Larraya, León-Boyd, Alonso. Dibujos y planas en color de Chicharro. Apunte escultórico de Benlliure. Ilustraciones Arrüe, Gutiérrez Larraya y Moya del Pino. Fotografiados artísticos.

PRECIO: 50 CENTIMOS

El libro indispensable. El libro único.

LA COCINA RACIONAL El que no lo compre no comerá bien nunca. 3 pesetas en todas las librerías. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4.

ALCANCE POLITICO

Los ministros de la Gobernación, Instrucción pública y nuevo gobernador de Barcelona, han celebrado ayer mañana una conferencia de hora y media en el despacho del primero.

La conferencia fué para informar al Sr. Matos de la situación de Barcelona y del estado de diversas cuestiones de aquella población.

Durante la conferencia llegó a Gobernación el Sr. Dato, notificando al Sr. Matos que Su Majestad le recibiría ayer por la mañana.

El gobernador de Barcelona, en el automóvil del Presidente del Consejo se trasladó a su domicilio para cambiarse de traje y marchar a Palacio.

La conferencia interrumpida por la circunstancia indicada continuó por la tarde en el ministerio de Instrucción pública.

A requerimiento de S. A. la Infanta doña Isabel, el ministro de la Gobernación asistirá a la imposición de la Cruz de Beneficencia a la superiora del Manicomio de Leganés.

El Sr. Sánchez Guerra no cree sea exacta la información que publicó El Debate, recogiendo quejas de conservadores por no haber sido agraciados con cargos.

El Gobierno no ha tenido más vacante que la del Gobierno civil de Barcelona, y se ha limitado a proveerla con persona que no ocupaba ningún cargo; por consiguiente, no podía dar lugar a combinación alguna.

Respecto al incendio de Santander, dijo que, según ha comunicado el gobernador, aquel se propagó a dos casas contiguas.

El teatro Principal quedó destruido, y entre las tiendas quemadas figura un almacén de vinos en el que había 15.000 cántaros de vino, que se han perdido.

El edificio, propiedad de la Diputación, estaba asegurado.

La candidatura ministerial para las próximas elecciones es la siguiente:

Palacio. D. Hilario Crespo. D. Alvaro de Blas. D. José Gavilán.

Buenavista. D. Manuel Tercero. D. Rafael M. Nacarino.

Centro. Sr. Sáinz de Baranda.

Hospicio. D. Ramón Díaz Herrera.

Hospital. D. César Donoso.

Latina. D. Alfonso Cernuda. D. Justo Calvo.

Universidad. D. Protasio Fernández.

Inclusa. D. José Díaz Guerra.

En los distritos donde no se presenta ningún ministerial, como en el del Congreso, ó en los que se presentan en minoría, recomendará el Gobierno a sus amigos que voten a los candidatos de la conjunción liberal-democrata-reformista.

Quedó constituida ayer la Comisión permanente del Congreso con los Sres. González Besada, Lamana y conde de Peña Ramiro.

Hasta el martes próximo ha sido aplazada la toma de posesión del nuevo presidente del Tribunal de Cuentas, Sr. Canido, por encontrarse enfermo el Sr. Martínez Asenjo.

El ministro de la Gobernación, después de asistir en Leganés a la imposición de cruz a la superiora de aquel establecimiento, regresó a su despacho oficial, volviendo a conferenciar con el Sr. Matos.

Este saldrá hoy para la ciudad condal.

Anoche han comenzado a recibirse en el ministerio de la Gobernación telegramas de diputados. Estos, contestando al llamamiento del Gobierno, ofrecen estar en Madrid el día en que se reanuden las Cortes.

CASA DE LA VILLA

Revista de coches.

En el paseo de Coches del Retiro se ha verificado ayer mañana la segunda revista de coches de punto que han de circular durante la temporada de invierno.

Se presentaron más de doscientos carruajes, de los cuales fueron desechados algunos, aunque pocos, y en mayor número se desecharon caballos que no se han considerado útiles para el servicio.

La revista la pasó el alcalde con el concejal inspector, Sr. Mesonero Romanos, y fué muy detenida y minuciosa.

El alcalde ha autorizado la circulación de carruajes abiertos durante el día, prohibiendo terminantemente que éstos presten servicio desde el anochecer, y en ningún caso en las estaciones de ferrocarril ni a la salida de los teatros.

Una moratoria.

El Excmo. Ayuntamiento, en sesión celebrada anteaer, se ha servido conceder una moratoria para los contribuyentes morosos del arbitrio sobre inquilinatos, a fin de que, durante el plazo que media hasta el día 15 de noviembre próximo, puedan satisfacer sus descubiertos sin recargos de apremio; sin perjuicio de que los agentes ejecutivos hagan efectivos de los contribuyentes los gastos a que éstos hayan dado lugar por la práctica de actos ó diligencias posteriores a la notificación de la providencia, declarándose incurso en el segundo grado de apremio.

Un bando.

El alcalde ha publicado un bando que dice así:

«De conformidad con lo dispuesto en el artículo 213 de la vigente ley de Reclutamiento, el 223 y 232 del reglamento de 2 de diciembre de 1914, dictado para su ejecución, los mozos sujetos al servicio militar, que no estén en filas, se hallan obligados a pasar la revista anual durante los meses de noviembre y diciembre, cualquiera que sea su situación, desde que tuvieron ingreso en Caja hasta que no reciban la licencia absoluta.

Los referidos mozos deberán presentarse en las Zonas y Cajas de reclutamiento números 1, 2 y 3 (calle del Rosario, núm. 2), con el pase militar que obra en su poder, a fin de que se les ponga en el mismo la nota de «Revistado», incurriendo en la penalidad que en el referido pase se expresa cuantos no lleven aquel requisito.»

La barriada de Magallanes.

Suscripción abierta por el excelentísimo señor alcalde de Madrid para la transformación y saneamiento de la barriada de Magallanes.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Sr. D. Mariano Foronda (8.970), Excmo. Sr. Conde de Santa Coloma (100), Excmo. Sr. Duque de Alba (75), Luisito Frigalán (30), Excmo. Sr. Duque de Bivona (25), Sr. Román (10), Sr. Urrutia (5).

Total pesetas..... 9.415

Los donativos se reciben en la Secretaría del alcalde presidente, de diez de la mañana a dos de la tarde.

Los andamios.

Con el fin de prevenir la repetición de accidentes por la deficiencia de instalación de andamios, el señor alcalde ha reiterado las disposiciones que sobre el particular tienen adoptadas el Ayuntamiento y la superioridad, y creyendo de urgencia establecer una rigurosa inspección de su cumplimiento, ha dictado las siguientes reglas:

1.º Por los señores arquitectos municipales se inspeccionarán semanalmente con el mayor rigor todas las obras que se verifiquen en sus respectivos distritos, requiriendo en el acto a los arquitectos directores de las mismas para que subsanen todos los defectos que encuentren en la colocación de los andamios é infracciones de las disposiciones vigentes sobre seguridad de los mismos, dando cuenta a la Alcaldía si en el acto ó en el plazo que les fijaren no hubiesen subsanado aquellos defectos, para imponerles el máximo de la multa a que haya lugar, sin perjuicio de dar cuenta a los Tribunales cuando proceda.

Asimismo cuidarán de exigir para lo sucesivo que la colocación de los andamios se realice por carpinteros de armar.

2.º En el caso de suspender una obra por más de diez días, deberá exigirse nueva certificación del director de la obra respecto a la solidez del andamio, y no se pondrá en servicio nuevamente sin la previa visita de inspección del arquitecto municipal.

3.º Siempre que ocurran accidentes por consecuencia de la instalación de andamios, los señores tenientes de alcalde respectivos instruirán un sumarisimo expediente para depurar la responsabilidad en que respecto de las disposiciones vigentes pudieran haber incurrido los directores de las obras, propietarios ó encargados, como asimismo los funcionarios municipales, según los casos.

Consejo Superior de Protección a la Infancia

El Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad ha celebrado sesión en pleno, bajo la presidencia del doctor Pulido, y asistiendo los Sres. Rolland, Cemborain España, Alarcón, Heredero, Masip, Núñez Samper, Lozano, Soldevilla, Tolosa Latour (D. R.), Juderías, Vignote, García Molinas, Hernández Briz, Sánchez Jabardo y Tejero.

Después de dar posesión al nuevo vocal, Sr. Martín Corral, como representante del Centro Instructivo del Obrero, el secretario general, doctor Tolosa Latour, dió cuenta de una real orden ampliando el plazo de admisión de cuadros artísticos que señala la base 8.ª del V Concurso de Premios, consignando haberse recibido doscientas solicitudes, correspondientes a las demás bases.

Fueron designados por el Consejo los vocales ponentes que han de estudiar y dictaminar acerca de las solicitudes y propuestas de recompensas.

El Pleno adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Atender la reclamación de la Junta de Barcelona para que las entidades protectoras del litoral mediterráneo eviten la emigración a Francia, y aconsejen a los emigrantes vayan provistos de documentos y pasaportes, señalando a la vez el gran perjuicio que se ocasiona a la Beneficencia de Barcelona con el contingente de familias que vuelven de la vecina nación por no encontrar trabajo; adherirse a la moción presentada al Congreso de Ciencias de Valladolid por el Sr. Cerecedo sobre la necesidad de crear Centros pueriles en España, que coincide con lo acordado en la Asamblea Nacional; que constara en acta la satisfacción del Consejo por la actividad que ha desplegado el director general de Seguridad, ordenando se retiren de los kioscos y puestos de periódicos de la corte las publicaciones sicalpíticas; estimular el celo de los alcaldes presidentes de las Juntas locales para que recauden sin demora el impuesto del 5 por 100 donde funcionen espectáculos públicos; dar traslado a la Dirección general del Timbre de las quejas formuladas por algunas Juntas sobre intervención en el impuesto; autorizar a las Juntas de Valladolid y Vinaroz para que cobren directamente el gravamen; excitar el celo de la Comisión censora de películas cinematográficas, para que se suprima en algunos asuntos las escenas inmorales; proponer para un diploma de honor al Sr. Sánchez Bergón, presidente de la Asociación Valenciana de Caridad; elogiar la labor benéfica de las Juntas, encomiando la Memoria elevada al Consejo por la Junta de Toledo; aprobándose, por último, los expedientes de trámite, las consultas formuladas por diversos organismos provinciales y las cuentas de Tesorería.

Se abre la sesión a las once y media, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, y leída el acta de la anterior por los secretarios de la Mesa, Sres. De Bergia y Sáez Lezama, queda aprobada.

Leése una carta del ministro de España en Cuba, D. Alfredo de Mariátegui, dirigida al presidente de la Diputación provincial de Madrid, cuya carta dice así:

«Excmo. Sr. D. Alfonso Díaz Agero, presidente de la Diputación provincial de Madrid. Muy distinguido señor mío: Por el vapor Antonio López, llegado a este puerto el 20 del pasado, recibí la caja conteniendo el estandarte que esa Diputación provincial de su digno cargo dedica a la colonia castellana de La Habana, y el cual, de conformidad con las instrucciones que me comunica en su atenta carta fecha 31 de julio último, debía entregar a la entidad legítima que en el Centro Castellano de la Habana representase la provincia de Madrid.

En la noche del martes último tuvo lugar la ceremonia de la entrega del estandarte en los salones del Centro Castellano, complaciéndome en acompañar a usted, por encargo de la Junta directiva del mismo, una copia del acta de dicha sesión, autorizada con las firmas de los presidentes del Centro Castellano, Club Madrileño, secretario general de la Sociedad y la del que suscribe.

Gran satisfacción me ha producido el simpático encargo que usted me ha concedido, y es con el mayor placer que lo he cumplido, aprovechando esta oportunidad para reiterar mi muy afino. s. s. q. b. s. m., A. de Mariátegui.—Rubricado.»

Seguidamente se lee el acta, y de su lectura se desprende que el acta de la entrega del valioso estandarte se celebró con extraordinaria solemnidad en el salón de sesiones del Centro Castellano, bajo la presidencia del ministro de España, con asistencia del presidente del Centro Castellano, Sr. Tomé; el presidente del Club Madrileño, Sr. Barrio, y un gran número de vocales de las Directivas del Centro y del Club, pronunciando todos elocuentes y sentidos discursos, agradeciendo a la Diputación provincial el cariñoso y valioso recuerdo con que al Centro Castellano la Corporación provincial había honrado.

Según se desprende del acta, el Centro Castellano ve en el estandarte todos los sentimientos nobles que caracterizan a Madrid; por eso al presentar su entrega ha querido manifestar dicho Centro su satisfacción adhiriéndose al acta, y sintiendo con los hijos de Madrid su misma alegría, el mismo sentimiento que ellos sienten.

Por último, el acta, que es muy extensa, fué escuchada por los representantes de la provincia de Madrid con religioso silencio y satisfacción.

El presidente de la Corporación manifestó su satisfacción por los términos en que se halla concebido el documento de que se había dado lectura, y a su propuesta se concedió unánime voto de gracias para las hermanas de la Caridad de la Inclusa y las asistidas que laboraron en tan precioso estandarte, el cual nada ha costado a la Corporación, debido al desprendimiento de las hermanas del repetido centro.

La Comisión de Beneficencia presenta un dictamen de las Comisiones de Beneficencia y Fomento, reunidas, a la proposición del señor Fernández Fuentes, referente a que el cargo de visitador de establecimientos provinciales tenga dos años de duración, consignando su opinión de que, no obstante estimarse sería de la mayor conveniencia para el buen régimen de los Asilos llevarse a efecto tan útilísima reforma, se ven en el sensible caso de tenerse que pronunciar disconformes con esta petición, en razón a que, en caso distinto, se faltaría a lo establecido en la vigente ley Provincial.

Defiende el dictamen el autor de la proposición, Sr. Fernández Fuentes.

Combate el dictamen el Sr. Chavarrí; le defiende el Sr. Soria; hacen observaciones los Sres. Mazzantini, Fernández Morales, Aguilár y Merino, y después de hacer otras la presidencia, se acuerda, a propuesta de ésta, se estudie de nuevo por las Comisiones este asunto, que implica una trascendental reforma, por la cual felicita el Sr. Díaz Agero al Sr. Fernández Fuentes.

Son aprobados cinco dictámenes de la Comisión de Hacienda, todos de escasa importancia.

La Comisión de Hacienda presenta el proyecto del presupuesto extraordinario para el año presente.

Combate el proyecto del presupuesto extraordinario para el año actual, en algunas partidas, el Sr. De Carlos.

Le defienden los Sres. Martínez Cardaña y Soria, y el presupuesto queda aprobado, después de algunas manifestaciones hechas por la presidencia.

El presidente manifiesta después que el 3 del mes próximo se inaugurará en la Inclusa un Laboratorio, debido al legado de la que fué virtuosa superiora de la misma sor Juana Sanz.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas. El presidente presenta una relación de las subastas que quedaron desiertas durante el presente año, pedida por el Sr. De Carlos en sesiones anteriores.

El Sr. Soria pide, y así lo acuerda la Diputación por unanimidad, un amplio voto de gracias al Ayuntamiento de Madrid por su hermosa gestión en la rebaja de las tarifas del tranvía de esta corte, por las inmensas ventajas que ha de reportar al público en general, y en particular al vecindario de Madrid.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

La siguiente se celebrará el sábado próximo.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Se abre la sesión a las once y media, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, y leída el acta de la anterior por los secretarios de la Mesa, Sres. De Bergia y Sáez Lezama, queda aprobada.

Leése una carta del ministro de España en Cuba, D. Alfredo de Mariátegui, dirigida al presidente de la Diputación provincial de Madrid, cuya carta dice así:

«Excmo. Sr. D. Alfonso Díaz Agero, presidente de la Diputación provincial de Madrid. Muy distinguido señor mío: Por el vapor Antonio López, llegado a este puerto el 20 del pasado, recibí la caja conteniendo el estandarte que esa Diputación provincial de su digno cargo dedica a la colonia castellana de La Habana, y el cual, de conformidad con las instrucciones que me comunica en su atenta carta fecha 31 de julio último, debía entregar a la entidad legítima que en el Centro Castellano de la Habana representase la provincia de Madrid.

En la noche del martes último tuvo lugar la ceremonia de la entrega del estandarte en los salones del Centro Castellano, complaciéndome en acompañar a usted, por encargo de la Junta directiva del mismo, una copia del acta de dicha sesión, autorizada con las firmas de los presidentes del Centro Castellano, Club Madrileño, secretario general de la Sociedad y la del que suscribe.

Gran satisfacción me ha producido el simpático encargo que usted me ha concedido, y es con el mayor placer que lo he cumplido, aprovechando esta oportunidad para reiterar mi muy afino. s. s. q. b. s. m., A. de Mariátegui.—Rubricado.»

Seguidamente se lee el acta, y de su lectura se desprende que el acta de la entrega del valioso estandarte se celebró con extraordinaria solemnidad en el salón de sesiones del Centro Castellano, bajo la presidencia del ministro de España, con asistencia del presidente del Centro Castellano, Sr. Tomé; el presidente del Club Madrileño, Sr. Barrio, y un gran número de vocales de las Directivas del Centro y del Club, pronunciando todos elocuentes y sentidos discursos, agradeciendo a la Diputación provincial el cariñoso y valioso recuerdo con que al Centro Castellano la Corporación provincial había honrado.

Según se desprende del acta, el Centro Castellano ve en el estandarte todos los sentimientos nobles que caracterizan a Madrid; por eso al presentar su entrega ha querido manifestar dicho Centro su satisfacción adhiriéndose al acta, y sintiendo con los hijos de Madrid su misma alegría, el mismo sentimiento que ellos sienten.

Por último, el acta, que es muy extensa, fué escuchada por los representantes de la provincia de Madrid con religioso silencio y satisfacción.

El presidente de la Corporación manifestó su satisfacción por los términos en que se halla concebido el documento de que se había dado lectura, y a su propuesta se concedió unánime voto de gracias para las hermanas de la Caridad de la Inclusa y las asistidas que laboraron en tan precioso estandarte, el cual nada ha costado a la Corporación, debido al desprendimiento de las hermanas del repetido centro.

La Comisión de Beneficencia presenta un dictamen de las Comisiones de Beneficencia y Fomento, reunidas, a la proposición del señor Fernández Fuentes, referente a que el cargo de visitador de establecimientos provinciales tenga dos años de duración, consignando su opinión de que, no obstante estimarse sería de la mayor conveniencia para el buen régimen de los Asilos llevarse a efecto tan útilísima reforma, se ven en el sensible caso de tenerse que pronunciar disconformes con esta petición, en razón a que, en caso distinto, se faltaría a lo establecido en la vigente ley Provincial.

Defiende el dictamen el autor de la proposición, Sr. Fernández Fuentes.

Combate el dictamen el Sr. Chavarrí; le defiende el Sr. Soria; hacen observaciones los Sres. Mazzantini, Fernández Morales, Aguilár y Merino, y después de hacer otras la presidencia, se acuerda, a propuesta de ésta, se estudie de nuevo por las Comisiones este asunto, que implica una trascendental reforma, por la cual felicita el Sr. Díaz Agero al Sr. Fernández Fuentes.

Son aprobados cinco dictámenes de la Comisión de Hacienda, todos de escasa importancia.

La Comisión de Hacienda presenta el proyecto del presupuesto extraordinario para el año presente.

Combate el proyecto del presupuesto extraordinario para el año actual, en algunas partidas, el Sr. De Carlos.

Le defienden los Sres. Martínez Cardaña y Soria, y el presupuesto queda aprobado, después de algunas manifestaciones hechas por la presidencia.

El presidente manifiesta después que el 3 del mes próximo se inaugurará en la Inclusa un Laboratorio, debido al legado de la que fué virtuosa superiora de la misma sor Juana Sanz.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas. El presidente presenta una relación de las subastas que quedaron desiertas durante el presente año, pedida por el Sr. De Carlos en sesiones anteriores.

El Sr. Soria pide, y así lo acuerda la Diputación por unanimidad, un amplio voto de gracias al Ayuntamiento de Madrid por su hermosa gestión en la rebaja de las tarifas del tranvía de esta corte, por las inmensas ventajas que ha de reportar al público en general, y en particular al vecindario de Madrid.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

La siguiente se celebrará el sábado próximo.

SI desea usted deliciosos BUNUELOS DE VIENTO de exquisito chantilly, selecta crema y ricas frutas, así como los típicos Panellets de mazapán a la catalana, debe comprarlos en La India, Montera, 12, casa de moda, y no confundirla con otra.

ELECCIONES MUNICIPALES

Ha sido proclamado candidato para las próximas elecciones de concejales por el distrito de la Inclusa, el prestigioso industrial y propietario del mismo D. José Díaz Guerra y Marín. Aunque dicho señor va propuesto por el Gobierno, son muchos los vecinos de aquel distrito que, aun militando en partidos opuestos, han de emitir sus sufragios en favor del Sr. Díaz Guerra, por la garantía que dicho señor les merece en el Ayuntamiento, de que ha de representar honradamente los intereses del pueblo de Madrid.

Distrito del Hospicio.

El candidato de la coalición liberal-democrático-reformista por el distrito del Hospicio, D. José Fernández-Cancela, ha establecido el centro electoral en la calle de San Joaquín, número 14, principal, donde pueden acudir los electores durante todo el día a hacer toda clase de consultas, y especialmente de nueve a once de la noche.

El Sr. Fernández-Cancela, cuyo prestigio como abogado y periodista notable es de todos conocido, está recibiendo muestras de adhesión de los electores de las más opuestas tendencias políticas. Su triunfo se considera seguro.

ASOCIACION DE LA PRENSA

La junta general extraordinaria de la Asociación de la Prensa no pudo celebrarse por no haberse reunido número suficiente, a pesar de ser la concurrencia muy numerosa.

Ha decidido la junta general que se celebre, en segunda convocatoria, el miércoles próximo.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del mes de noviembre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1.º, y los oficiales el día 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1.º y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores; los jefes, el día 1.º, y los oficiales, el 2.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Para hoy.

El programa de carreras de caballos que se celebrarán hoy es el siguiente:

Primera carrera, a las dos y media, «Covadonga».

Premios: 1.700 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.

Distancia: 2.700 metros.

Inscritos: «Madura», «Chartres II», «Titanica», «Linda» y «Gran Duque».

Segunda carrera, a las tres, «Cataclismo».

Premios: 1.700 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.

Distancia: 2.400 metros.

Inscritos: «Bohemio», «Titanica», «Salem», «Pirote», «Sib», «Chispero» y «Indian-Boy».

Tercera carrera, a las tres y media, «Palatina».

Premios: 2.000 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero.

Distancia: 1.300 metros.

Inscritos: «Stamborough», «Prussian Blue», «Babieca», «Wan-King Girl», «Swirl», «Miranda», «Royal Blood», «Coco», «Panier Fleur», «Odda», «Blue Eyes» y «Kona».

Cuarta carrera, a las cuatro, «Luznariz».

Premios: 2.000 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero.

Distancia: 1.300 metros.

Inscritos: «Occiano», «Benzú», «Vicnes», «Emilio», «Manigero», «Amapola», «La Goya», «Cynthia», «Karnak», «Colombina» y «Pera».

Quinta carrera, a las cuatro y media, «Militar Lisa, handicap».

Premios: 400 pesetas al primero, 200 al segundo y 150 al tercero.

Distancia: 1.600 metros.

Inscritos: «Nador», «Sopapo», «Magritas», «Primus II», «Remanente», «Terapia», «Togo», «Melillo», «Triunfo» y «Trovadora».

A las tres y cuarto serán vendidos en pública subasta varios potros pertenecientes a las cuadras del duque de Tarifa, marqueses de Corpa y Valderas y condes de Torrepana y la Cimera.

ESGRIMA

Una fiesta interesante.

Ayer se celebró una notable fiesta de esgrima, que el notable maestro Afrodísio Aparicio había organizado.

Tanto por la calidad de las personas que en ella tomaron parte, como por la de los que asistieron como espectadores, merece el espectáculo deportivo de ayer nuestras alabanzas más sinceras.

Tan excelente maestro preparó esta fiesta, que resultó brillantísima, con motivo de la inauguración de su nueva sala.

Todos los tiradores que tomaron parte en ella demostraron su pericia, y el distinguido público que presenció los asaltos ovacionó calurosamente a los amateurs y a los profesionales que caballeramente midieron sus aceros, atacándose y defendiéndose de manera prodigiosa.

El clou de la sesión fué el asalto a sable entre Lancho y Afrodísio, que entusiasmo grandemente a cuantos lo presenciaron.

Afrodísio y Lancho recibieron infinidad de aplausos por su maestría y corrección.

Además de este encuentro, que fué digna rúbrica a la fiesta que se celebraba, hubo los siguientes asaltos.

A florete: Lancho y Miguel Ortega Arandilla; López y Cuesta; Lancho y Arandilla; Arandilla y Afrodísio; Pepito Arnieches y Ernesto Jiménez; Carlos Arnieches y Eduardo López; San Cristóbal y Carlos Arnieches.

A espada: Fernando Díaz de Mendoza (hijo) y Revenga.

Y a sable: San Cristóbal y Muñoz, y Afrodísio y Miguel Ortega.

Entre las personas conocidas que asistieron, recordamos al duque de Tamames; marqueses de Quintanar, Cabrifana y Ayerbe; condes de Santa Cruz de los Manuales y Sanabáñez del Río.

Generales López Torrén, Herrero, Tovar y Primo de Rivera.

El alcalde de Madrid, Sr. Prado Palacio; Sres. Lemonier, Gayoso, La Morena (D. Jo-

se), Arronte, Casares, Martínez Acacio, Gómez de Baquero, Fernández y González, Zozaya (D. Luis), Sainz, Sánchez Arias, Trotonda, Velasco (D. José), Ruano, Fernández Víctor, Sanz, De los Ríos (D. Amador), Victorio Villar y Bustos.

A las muchas enhorabuena que recibió el simpático Afrodísio, uno la más sincera. A. SANCHEZ DE LEON

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 29, Dia 30. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Clujmos cambios.

NOTICIAS GENERALES

En la tenencia de alcaldía del distrito del Centro se hallan depositados varios documentos pertenecientes al soldado Benito Izquierdo. Se le entregarán cuando justifique su personalidad.

La Sociedad Amigos de la Música celebrará hoy domingo, en el salón Montano, a las seis de la tarde, el segundo concierto correspondiente a su tercer año social, con el concurso del Quinteto España, que ejecutará el siguiente programa:

- Cuarteto núm. 1 (con piano), Mozart. Cuarteto núm. 74, Haydn. Quinteto op. 51, Lefevre.

Señoras: Usad la crema de Mme. Giralt.

Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras. Distrito universitario de Madrid.—El Colegio se reunirá en junta general ordinaria hoy domingo, a las diez de la mañana, en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Ayer falleció en Madrid el conocido abogado D. Joaquín Angoloti y Mesa. Alcanzó grandes triunfos en el foro, y en

la actualidad se dedicaba a asuntos financieros, donde su nombre había adquirido un sólido prestigio.

Descanse en paz tan cumplido caballero y reciba su distinguida familia, y muy especialmente su señora, doña Angélica Torosa y Martínez de Salinas, nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido en el día de ayer, después de recibir los auxilios espirituales, la caritativa señora doña María del Carmen Juez-Sarmiento, marquesa viuda de Vivel.

Tan distinguida dama era muy estimada en la sociedad madrileña, donde su muerte será muy sentida.

A su hijo D. Rafael Martínez-Aguilo y Juez-Sarmiento enviamos nuestro más sincero pésame.

Ayer entregó su alma a Dios la virtuosa señora doña Obdulia Díaz Echevarría, persona que por sus excelentes sentimientos se hizo querer y respetar de cuantos en vida la trataron.

A su esposo D. José Manuel Suárez de Puga la recomendamos cristiana resignación para sobrellevar la desgracia que le aflige en estos momentos y le enviamos nuestro pésame.

En la parroquia de San Sebastián se han aplicado ayer todas las misas celebradas a la memoria de D. Eusebio Rodríguez de Llano y Fernández, que falleció el 31 de octubre de 1909.

Con motivo de cumplirse el undécimo aniversario de la muerte de D. Enrique Guilhou y Povedano, se han aplicado en sufragio de su alma todas las misas celebradas ayer en la iglesia de San Ignacio.

En la capilla de Religiosas Celadoras del Santísimo Sacramento se han dedicado todas las misas celebradas en sufragio de las almas de D. Antonio Díaz Cañabate y doña Adela Cañabate y Oca, que fallecieron, respectivamente, el 30 de octubre de 1903 y el 15 de febrero de 1893.

A los aprobados sin plaza en las Academias militares.—Se convoca a una reunión de padres de alumnos aprobados sin plaza en las Academias militares, que se celebrará hoy domingo, a las once de la mañana, en la calle de Alcalá, núm. 10, segundo, para tratar de la tan deseada ampliación de plazas.

Se vacunará y revacunarán pública y gratuitamente el miércoles y viernes próximos, de diez a once de la mañana, en la Real Policlínica de Socorro (Tamayo, 2, al lado del teatro de la Princesa).

Según «El Siglo Médico», el descenso brusco de la temperatura, que en pocas horas nos ha hecho pasar de un otoño hermoso a un invierno crudo, ha sido causa del aumento de enfermedades del aparato respiratorio, desde el sencillo catarro a la neumonía intensa.

Han abundado en esta semana las anginas faríngeas y tonsilares, las amigdalitis, las traqueobronquitis, pleuritis y pleuroneumonías. Ha habido también muchos casos de pleurodinias, lumbagos y torticolis. Los enfermos crónicos de corazón y pulmones han experimentado agravaciones notables.

En los niños, aparte de los catarros propios de la estación, hay casos de anginas diftericas, viruela y sarampión.

Los exploradores de España

Los distritos de la zona Este de Madrid, Buenavista, Congreso, Hospicio, Centro y Chamberí de los Exploradores de España, ha logrado, después de una constancia que les honra y de esfuerzos asombrosos, organizar un Club o Casa del explorador en la calle de Lagasca, 25, que será inaugurado el lunes, 1.º de noviembre, a las tres y media de la tarde.

S. M. el Rey, queriendo dar una prueba más de su cariño a la Institución, se dignará honrar con su presencia el acto.

Al final de la ceremonia se impondrá la estrella de antigüedad de tercer año a los exploradores que tomaron parte en la primera excursión el 25 de octubre de 1912.

Amenizará el acto la banda de exploradores del distrito de la Paloma.

CULTOS PARA EL DIA 31

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (plaza de Antón Martín) y termina la novena a San Rafael; a las ocho se manifestará a su Divina Majestad; a las diez una solemne y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón (que predicará D. Rufino Pérez Martínez), novena, procesión y resaca.

Visita de la Cofradía de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Ginés. Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Santo Tomás de Aquino.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—3,30 (popular), Don Juan Tenorio.—3,30, Don Juan Tenorio. 10 (17 de abonos), Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—4, La herencia domada. 8,45 (especial), 8,45 (popular), La fisona. 10,45 (especial), El matrimonio interino (tres actos).—7 (doble), Jarabe de pisco (dos actos).

10,30 (especial), Darab de pisco (dos actos) y Una buena vara. 11,30 (doble), Maruxa.—5,15 (especial), Las castañuelas y El nido del principal.—10,15, Las castañuelas.—11,30, El nido del principal.

ZARZUELA.—4, Charito, La Samaritana. 6 y 10, Don Juan Tenorio. 6 (especial), Los chicos de la escuela, La real gana y Ecce uxor mea (transformada).

ESLAVA.—4,33 (doble), El Conde de Luxemburgo (tres actos).—6,30 y 10,30 (doble), La invitación al vals (tres actos).

NOVEDADES.—4, Los matarifes.—5, Las musas latinas.—6,15, El primer beso.—7,15, La famosa. 9,15, La tragedia de Pierrot.—10,30, El último juguete y La famosa (doble).

MARTIN.—5 y 10, Don Juan Tenorio. COLISEO IMPERIAL.—10,12 a 1, Matinée con regala.—3,15, películas.—4, La señora de González.—5, El Ancho de la calle.—6,30, La garra y El demonio son los hombres (especial).—8,30, películas.—9,15, dichoso Tenorio.—10,15, Don Juan Tenorio (especial).

VODEVIL.—4, El templo de Cupido.—5,15 y 10,30, La prima de Bibiano. INFANTA ISABEL.—5 (extraordinaria), El cardenal y La praviána.—10, El amigo Teddy (doble).

CERVANTES.—Compañía S m o-Raso.—4,30 (función entera), El enemigo de las mulas (tres actos) y Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).—10,30, Pastor y Borrego (doble).

ALVAREZ QUINERO.—4, El amigo Melquíades.—5, La República del Amor.—6, La Morronguilo.—7, El hábito no hace al monje.—8,30, La carne flaca.—10,30, La Morronguilo.—11,40, El hábito no hace al monje.

BARBIERI.—4 y 9, Don Juan Tenorio. PRICE.—4,30, Marina (Grandioso éxito del tenor Sr. Serrano Fuentes) y El tambor de granaderos.—10, Las golondrinas.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante, más cómodo, más espacioso y el mejor. A las 4,15 (sencillo), A la ventura (tres partes) y Bellas plumas (dos partes).—A las 5,15 (sencillo), Si yo fuera rey tres partes, en color y Bar en el teatro.—A las 6,30 (especial), magníficos y coloridos cuadros: Cuadros de la noche (tres partes, polifónica, exclusiva y única). El bombero (muy comica), La peregrina de la tierra (tres p-tes y un prólogo).—Noche: a las 9,30, sencilla, todo el programa de la tarde.

SALON DORE.—Cinco grandes secciones.—3, 4,30, 5,45, 7 y 9,30.—Programa colosal con el estreno de La peregrina de la tierra (1.500 metros), formando parte del mismo, a petición del público y por última vez irremisiblemente las 9.ª y 10.ª series de El misterio del millón de dólares.—La distribución del programa se anunciará en las pizarras de taquilla.—Lunes estreno de los 11 y 12 episodios de El misterio del millón de dólares.

TRIANON-PALACE.—A las 4, 5,30, 7 y 9,30.—Estreno del drama La hija del mayoral.—Éxitos colosales de La ciza arusada y La última danza.—Películas cómicas.—Butaca, 0,40.

ROYALTY y PRINCIPE ALFONSO.—4,30, 5,45 y 7, secciones monstruos.—Noche, de 9,30 a 1.—Colosal programa, 6 películas, 6 éxitos. Último día del éxito de los éxitos: la sensacional película en cuatro partes, Las luces de Londres.—Precios invariables.—Butaca, 0,30; preferencia, 0,30.

El lunes, todo el programa nuevo, 8 grandes estrenos, y por la noche, continuación de El millón de dólares, estrenándose los episodios 11 y 12 de la serie. «Vida con tiempo sus billetes!» Teléfono, 5.037.

MADRILEÑO.—Cine y variedades.—Grandes secciones: 7, 10 y 11,15.—Urges, Las Isabelinas, Dorita, Cefraco, Nené, Balder (con nuevo programa) y otras.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

AVISOS UTILES

BUEN NEGOCIO

Capitalista se necesita para ampliar industria establecida y acreditada que produce grandes rendimientos.

Informes: Pelayo, 38 y 40, segundo izquierda, de once a una.



EMBARAZO Y LACTANCIA

El estado de salud durante el embarazo ejerce una influencia decisiva para el acto de dar a luz, para el estado de la madre durante el amantamiento de la criatura y para la salud que disfrutará el hijo por toda su vida.

Si durante este período de prueba, la madre se fortalece tomando la Emulsión SCOTT, sobrellevará con más facilidad el trance de la maternidad, estará en mejores condiciones para criar a su hijo y no será víctima de la debilidad que se apodera generalmente de las madres después del alumbramiento.

Durante el tiempo de la lactancia la Emulsión SCOTT aumenta la cantidad de leche, impide que las madres se debiliten o enfermen y contribuye al crecimiento y desarrollo del pequeño. Las madres amantes de sus hijos pueden confiar en la

EMULSION SCOTT

remedio recomendado por los Sres. Médicos durante más de cuarenta años consecutivos.

Ninguna otra emulsión se halla en este caso porque ninguna otra Emulsión contiene el aceite puro de hígado de bacalao de la calidad del de la SCOTT, hecho agradable al paladar por el procedimiento emulsionario exclusivo de SCOTT.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 pias.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

ENRIQUE PERTUIS Calle Orense (Ronda Hipódromo) Palmeras, árboles, crisantemos. Rebajas.

SENORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones para la tarde o acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

BODAS Salón independiente para 300 cubiertos. Café Nacional. Toledo, 19

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Sastrería El Cabiedes

Últimas novedades para la temporada.—A medida trajes chicos con bolsos de 40 a 70 pias.—Inglases, de 75 a 110.—Gabaones gran moda, de 50 a 75 pias.—Inglases, de 50 a 125 pias.—Casi especial en trajes de sport impermeabilizados. (010) 24.—PUERCARRAL.—24, 1.º

Advertisement for D. Luis de Adaro y Macro, Ingeniero de Minas. Includes text about his death on Oct 21, 1915, and his family details.

Advertisement for 'CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO EXITO SEGURO' featuring 'JEBBA' pills. Includes an illustration of a man and detailed text about the medicine's benefits for stomach and intestinal issues.

Advertisement for D. Joaquín Angoloti y Mesa, Abogado. Announces his death on Oct 30, 1915, and provides details about his family and funeral arrangements.

¿VE USTED ESE COLOSO? El le curará á usted.



El uso del Carbón de Belloc en polvo ó en pastillas basta para curar en unos cuantos días los males y dolores de estómago, y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio.

Pastillas-Belloc.—Las personas que lo prefieren podrán tomar el Carbón de Belloc en forma de Pastillas-Belloc. Dosis: una ó dos pastillas después de cada comida.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París.

EL CARBON BARATO

Sacos 4 kilos antracita, 2,50; ovoides, 2,50; cok, 3,2; encina 5, pesetas. San Vicente, 3; Valencia, 2; Alcalá, 13; Jesús y María, 6; Alberto Aguilera, 47; Abada, 3; Calatrava, 16; y Claudio Coello, 60; teléfonos 5.155 y 4.602. Ventas por tons. y vagones.

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27 Y 29.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

LA EXCMA. SENORA Doña María del Carmen Juez-Sarmiento Y GARCÍA-HERREROS MARQUESA VIUDA DE VIVEL HA FALLECIDO EL DÍA 30 DE OCTUBRE DE 1915. Su director espiritual; su desconsolado hijo, D. Rafael Martínez-Aguiló y Juez-Sarmiento, marqués de Vivel; hermanos políticos, los Excmos. Señores Doña Isabel Marqués, D. José Martínez-Aguiló y D. José de Villalobos y Oxtoby; sobrinos, doña María y D. José Peñuelas; sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 31 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, San Bernardo, 21, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. En la capilla ardiente se celebrarán misas durante toda la mañana, hasta la hora del entierro. Varios Sres. Prelados han concedido las indulgencias de costumbre. (11)

TRABAJO EN CASA 4 HORAS 5 PTAS. Fácil ocupación para personas ambos sexos, de Madrid y provincias, en labor actual, de enorme consumo, que pagamos á destajo. — Documentadas garantías. — Muestrario gratis, escribiendo á Apartado 230 — Madrid.

NEGOCIO Cada 1000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. — Informes gratis. Señor Gunter, Prociados, 7, pral. 9 a 1 y 4 a 7. Casa fundada 1880

IMPOTENCIA operarios, pérdidas seminales (sangre, roces, edad ó abuso), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS 7 pias. caja farm. Puerta Sol, 8. Tratamiento único, cura en 12 días. Para informes, consulta personal carta, dirig. Anónimo Consultorio del Dr. Ferrer, Cond. Comares, 2, Madrid. Remite fuera la medicación y gratis hoja-compartes á quien la pida. Gran seriedad. Receta absoluta.

EL DETECTIVE Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

POLVOS ESENCIA PARFUM LTPIVER POMPEIA PARIS LOCION JARON

ZINIMENTO GENEAU SOLO TOPICO No mas FUEGO No mas caladuras

ESLAVA JOYERO. COMPRO- vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MEDULLA—CUTA RIO MARTIN Y TANGER También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.530.

Usted se preocupa ya de su tos porque puede llegar á producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes, y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable. FIMOL BUSTO es un jarabe sin creosota, que no irrita el tubo digestivo y permite resistir los frios sin asma y sin tos. Contiene radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y sulfuro igual que ellas el organismo de emanación tónica, vigorizando los pulmones.

DINERO Baños Termopales de Alhama de Murcia TEMPORADA PERMANENTE Temporadas oficiales: 1.º de abril á 30 de junio y 1.º de septiembre á 30 de noviembre Estas aguas producen excelentes efectos en el reumatismo, gota, herpetismo, esterilidad, neuralgias, úlceras y fracturas. Instalación completa. — Nueva galería de baños. Servicio esmerado. — Precios módicos. Para detalles: Dirigirse al administrador del balneario, D. JOSE MARIA ANDREO

LAMPARAS FUNEBRES Para sarcófagos y nichos. — Precios muy baratos. — Lampistería de MARTINEZ.—2, Plaza Comandante Las Morrenas, 2 (Antigua de la Caza)

LIQUIDAMOS las existencias de la Casa Gran, adornos y cintas, encajes, fantasías, confecciones. — Salidos de la Gran Via. — CABALLERO DE GRACIA, 50.

Molinos - Compro machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas. — Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Barrio de Salamanca. Terminada la nueva y elegante casa de moderna construcción calle Lagasca, núm. 116, esquina á Geac y Oran, pueden alquilarse cuartos desde el 1.º de noviembre. Gran confort, 15 piezas, alquileres módicos, ascensor, calefacción central, baño, lavabo Bidet, dos retretes, escalera de servicio, teléfono, etc. etc.

PILAR ULTIMOS MODELOS ABRIGOS, VESTIDOS, INFANTAS, 3, 1.º. BUÑUELOS de viento y huesos de santo 2,50 kilo diferentes rellenos calientes á todas horas. — FABRICA DE DULCES, BOLSA, NUM. 10.

BUÑUELOS PANECILLOS Y HUESOS de los Santos, rellenos de nata, crema y dulces. 1, Plaza de Colón, 1. — FLOR Y NATA

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.842

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

D. JOSÉ PONTES SU GRAMÁTICA de consulta, 3,50; certificada, 4,00. — Las Nociones certificada, 1,00 Viuda de Pontes, Carmen, 6.

COCHES DE LUJO Precios económicos para autos y servicios sueltos, con material de primera. EL PICABERO, Goya, 26; T.º 1.975

PELETERIA DEL GARMEN Echarpes, manguitos, renares, abrigos piel, 140 pts. Precios económicos. Carmen, 14. Traducciones de idiomas. Tacallinata, 13. 1.º Izqda.

LA SEÑORA D.ª Obdulia Díaz Echevarría HA FALLECIDO EL DÍA 30 DE OCTUBRE DE 1915. Su Director espiritual; su viudo, D. José Manuel Suárez de Puga; sus primos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 31 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Mendisabal, 24, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiden en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (11)

PIELES La Virgen del Pilar ofrece grandes rebajas en precios sin competencia. 34— CALLE MAYOR — 34

Señoras La Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid, que siempre es la primera en presentar novedades, ha recibido en sombreros de señora y niña los últimos modelos. Los hay de todos los precios, ó sea desde lo más sencillo (pero elegante) á lo más lujoso. RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptonas fortificadas, que devuelven á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía PARÍS. Señorita, inmejorables informes, se ofrece á acompañar señoras, señoritas o niños. Señas: Agosto de Figueroa, 9, portería. EL HORREO La mejor sidra Champagne Depósito: Campomanes, 4.

HERMOSURA JUVENIL ETERNA del rostro y del cuerpo dan los célebres productos: LOTION PEELE Automassaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos, paño de embarazo y cuantos defectos tenga el cutis. SIN PINTAR. — Pesetas 10 el frasco. ELFENSALBE PEELE blanquea y suaviza las manos de manera admirable. — Pesetas 7 el tarro. POLVOS PEELE vegetales, completamente puros. — Pesetas 9 la caja y 5 media caja. GEJASIL PEELE hermosa los ojos, por hacer crecer las pestañas y cejas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista. — Pesetas 10 el frasco. DEPILATORIO PEELE es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina. — Pesetas 10 el frasco. HIERBINA PEELE vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas (uso externo). — Ptas. 6 el frasco. JABON PEELE es el mejor que existe para el cutis. — Ptas. 2,50 pastilla. De venta en todas las perfumerías, farmacia Colpel y en "CASA PEELE," ALCALA, 73, MADRID

Fabricantes y Productores Casa de comisión, establecida hace 80 años en Barcelona, teniendo sus viajantes todo el año por provincias, Marruecos y Canarias, se fabrican con buenos materiales para la venta de sus artículos en estos países, á almacenes de paquetería, bazares, efectos de escritorio, imprentas, librerías y similares. EXPORTACION de productos nacionales á FRANCIA Agencias en París, Lyon, Marsella, Burdeos y Tolosa, donde estará en breve el jefe de dicha casa. — Dirigirse: M. Jousain, calle Cortes, número 588, principal primera (junto plaza Universidad), Barcelona.